

ESPERANDO EL NUEVO ATAQUE ALEMÁN

LA LUCHA EN LOS AIRES TOMA GRANDES PROPORCIONES

ESPERA

Según las últimas noticias llegadas de Alemania al través de Holanda y Suiza, Hindenburg y Ludendorff trabajan febrilmente preparando el momento supremo. Reemplazan con mujeres y niños los obreros de las fábricas de municiones y armas, y envían éstos al frente. Retiran las guarniciones de las fronteras holandesa y helvética. Niéganse á devolver los prisioneros rusos. Economizan proyectiles en los bombardeos diarios. Hacen abrir caminos detrás de la vanguardia en sus divisiones occidentales. Procuran estorbar las acciones de la aviación enemiga...

Dentro de cuarenta y ocho horas habrá hecho dos meses del comienzo de la gran ofensiva alemana. ¿Quiéren Hindenburg y Ludendorff celebrar la fecha desecandando el nuevo y formidable ataque?

Este se aproxima indudablemente. La batalla en los aires, prólogo siempre de los grandes choques, ha comenzado con violencia inaudita. Las escuadrillas se combaten y se persiguen y bombardean los cruces de comunicaciones, los aeródromos, los campamentos.

Cada operación aérea determina luchas trágicas, donde perecen algunos heroicos hombres-pájaros; mas otros reemplazan á los caídos, y los mandos, que saben cuentan con reservas de aeroplanos y con reservas de aviadores, hacen multiplicar los vuelos apenas el tiempo se muestra favorable.

Durante la marcha de los alemanes sobre Noyon, Montdidier y Amiens vióse que numerosos aviones franceses y británicos descendían hasta poca distancia de ellos y desgranaban audazmente sus rosarios de bombas y les ametrallaban, destruyendo en algunos minutos batallones enteros, que se creían lejos de todo peligro. Esta intervención del aeroplano en las contiendas estratégicas está llamada á ampliaciones enormes. Cuando, gracias al concurso de los Estados Unidos, la Entente reúna las escuadras aéreas de que hablan sus críticos militares, verá el mundo cosas terribles que no sospecha todavía.

Fué Wells, el eminente escritor britano, quien adivinó, antes que nadie, el verdadero papel de la aviación en esta guerra. «Los aires no pueden ser atrincherados—dijo.—Vayamos, por la vía de los aires, al corazón de la resistencia enemiga.»

Tenía razón. Los aviadores empezaron siendo ojos de los generalísimos. Luego dedicáronse al bombardeo de objetivos lejanos y al mismo tiempo guiaron el fuego de la artillería propia. Más tarde se atrevieron á tomar parte activa en las luchas de las infanterías.

Harán mucho más. Ya creen varios técnicos que la guerra será decidida en los espacios...

Los franceses han destruído los dos monstruosos cañones que bombardeaban París. Sus aviadores acabaron por descubrir y fotografiar las plataformas de los mismos, y apenas esto fué hecho, las extrañas piezas han sido destrozadas por algunos proyectiles de gran calibre, enviados con matemática precisión desde las posiciones del Soissonnais.

¿Fundirán los germanos otros cañones semejantes? Es posible. Pero cuiden de esconderlos bien, pues si son descubiertos, se acabará con ellos en pocos días...

COMUNICADÓS OFICIALES

FRANCIA

Bombardeos aéreos. París, 17. Comunicado de las once de la noche. Nada que señalar, aparte de la actividad acostumbrada de ambas artillerías en el frente, al Norte y Sur del Aves.

Aviación.—Durante la noche del 14 al 15 de mayo y durante el día 15, numerosos aviones han participado de bombardeos en la zona alemana; 36.000 kilos de proyectiles han sido arrojados sobre las estaciones y terrenos de aviación de San Quintín, Jussy, Flavy, Le Martel, Nesles, Han, etc. En Nesles, un depósito de municiones voló; se han observado incendios en Guisard, en Chatelet y servado incendios en Nesles. Durante la noche siguiente, 30.000 kilos de proyectiles han sido lanzados sobre la misma región, y 10.000 kilos sobre las regiones de Amagne, Buquois y monte Cornet. El día 15, cuatro aviones alemanes han sido derribados, y otros tres gravemente averiados. Durante la noche del 16 al 17, las estaciones y acantonamientos alemanes de la región de Chaulnes, Roye, Nesles, San Quintín, etc., han recibido 35.000 kilos de explosivos. El resultado comprobado ha sido la explosión de un depósito de mu-

nición en el bosque de Champigne, incendios y explosiones en Ecquilly, Villesalve, estación de Nesles. (T. S. H.)

INGLATERRA

Incurción afortunada. Londres, 17. Comunicado de la noche. Ayer noche verificamos con éxito una incurción en las líneas enemigas en las proximidades de Beaumont Hamel, é hicimos algunos prisioneros. Esta mañana, nuestras tropas asaltaron un puesto enemigo al Norte de Neris, matando á su guarnición. En el resto del frente no hay nada que señalar, excepto actividad de artillería por ambas partes. (T. S. H.)

ALEMANIA

Los ataques al Norte de Kemmel. Nauen, 17. Los enemigos prosiguieron sus infructuosos contraataques en el sector de Kemmel y en otras partes del frente de Flandes. Las pérdidas sangrientas sufridas por los franceses en poderosos ataques parciales al Norte del monte Kemmel resultaron extremadamente graves. De igual modo sufrieron elevadas bajas en la región del arroyo de Vyver, sin conseguir éxito alguno.

Aviación.—Las escuadrillas de bombardeo alemanas desarrollaron en la noche del 15 al 16 viva actividad. Cerca de Dunquerque, Calais y Poperinghe fueron arrojadas grandes cantidades de bombas sobre las instalaciones militares, observándose en todas partes blancos. También la estación Oeste y los acantonamientos de Amiens fueron atacados con éxito por las escuadrillas alemanas de bombardeo, causándose muchas explosiones é incendios. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Los representantes americanos en el Palacio de Buckingham.

Londres, 17. Esta tarde fueron recibidos por el Rey y la Reina los delegados norteamericanos en el Buckingham Palace. El Rey pronunció las siguientes palabras:

«La Reina y yo hemos experimentado la más grande satisfacción al recibiros hoy. Esperamos que vuestra estancia en este país os haya sido tan grande como útil é interesante. Habéis tenido ocasión de juzgar los esfuerzos que realizamos para hacer frente á las necesidades de nuestras tropas en los diferentes teatros de guerra. Esperamos que lo que habéis visto os permitirá asegurar al pueblo norteamericano que hacemos y continuaremos haciendo todo lo posible en este sentido.»

Fué siempre uno de mis más vivos deseos ver á las dos grandes naciones de lengua inglesa que poseen sus características nacionales, entrar en colaboración estrecha y armoniosa para alcanzar este ideal de progreso y civilización común á los dos pueblos. El destino decidió que la guerra diera el medio de realizar este sueño. Las dos naciones hicieron causa común en la libertad y la justicia. Esperamos que en los días futuros de paz, ambas naciones continuarán unidas, esforzándose por alcanzar el mismo ideal y las mismas aspiraciones.» (Agencia Radio.)

Suspensión de sesiones.

Londres, 17. El Parlamento británico ha suspendido sus sesiones hasta el día 28 del corriente mes. (Agencia Radio.)

Supresión del día sin carne.

Londres, 17. El comisario general de Abastecimientos ha abolido, á partir de mañana, el día sin carne en los comedores públicos. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Un aeroplano alemán neutral.

Copenhague, 17. Un aeroplano alemán ha caído esta mañana cerca de Kolding. Los dos aviadores que lo pilotaban incendiaron el aparato antes de ser internado. (Agencia Radio.)

LOS PAISES

ESCANDINAVOS

Los rusos abandonan Finlandia. Basilea, 17. Un telegrama de Helsingfors comunica que los rusos siguen ocupando la fortaleza de Imo; pero han empezado á evacuar el país hasta Kronstandt. La vía férrea del Valkeassar á Petrogrado ha sido abandonada por los rusos. (Agencia Radio.)

ENTREVISTA

DE EMPERADORES

Una interpelación sobre el nuevo pacto. Basilea, 17. En la Cámara de Diputados húngara, el diputado Karélyi ha explanado una interpelación sobre el nuevo pacto austroalemán y ha pedido explicaciones sobre él. Declaró que Austria-Hungria debe oponerse á la creación para el porvenir de un «Mittel Europa», que será obstáculo para el restablecimiento de una paz durable.

Weckerle contestó que el nuevo acuerdo no habla de fines de guerra, sino que confirma para un largo plazo la alianza de paz y de defensa.

Ante esta declaración las oposiciones protestan energicamente.

Weckerle añade: «No se ha firmado aún

nada, pero las negociaciones comenzarán en breve. Por ahora se ha llegado á ciertos acuerdos militares, pero Austria conservará su libertad de acción.»

La sesión, que fué muy tumultuosa, deja prever las dificultades con que tropezará el Gobierno para hacer aceptar á la Cámara una unión más íntima con Alemania. (Agencia Radio.)

La firma del Tratado.

Zurich, 17. Según el Lokal Anzeiger, el Tratado germanoaustríaco ha quedado terminado en sus principales puntos, y será firmado en el mes de agosto. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

Viaje del Emperador de Austria.

Zurich, 17. De Berlín anuncian el viaje del Emperador Carlos á Bulgaria, que tiene por fin sofocar la rivalidad turco-bulgara y obtener una alianza formal con Bulgaria desde el punto de vista político, económico y militar, alianza que unirá más á Bulgaria con la Mittel Europa. (Agencia Radio.)

Se anuncia una conferencia de los centrales.

Zurich, 17. Dicen de Berlín que al principio de junio se celebrarán entrevistas entre Guillermo, Carlos y Fernando de Bulgaria. Radoslavoff, Jekoff, Talaat baja y Enver bajá encontrarán en ella á los personajes austro-húngaros. (Agencia Radio.)

Los Emperadores de Austria, de viaje.

Nauen, 18. El Emperador y la Emperatriz austro-húngara han partido para Sofía y Constantinoopla, acompañados por el ministro del Exterior y el jefe del Estado Mayor. (T. S. H.)

DESDE EL FRENTE BRITANICO

Los prisioneros alemanes

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES) (Conclusión.)

Como los oficiales se hallan en otro campamento, y tampoco nos interesan tanto, el señor Henriksson pregunta por un sargento. Es un hombre de mediana estatura, unos treinta años de edad, grandes bigotes, más rubios que negros, y ojos maliciosos. El y sus compañeros se han cuadrado, á las órdenes de un soldado inglés que habla alemán, para saludarnos al entrar. Son hombres de todas cataduras: unos altos, otros medianos, otros pequeños. El Sr. Cederschiöld, artista enamorado del alma de París, me hace observar que es relativamente raro entre ellos el tipo de ojos azules, que es el universal de las naciones escandinavas y de la raza germánica. Los más de los alemanes no son, en efecto, de raza germánica, sino eslava ó céltica. El germanismo de los alemanes es una leyenda poco agradable para los escandinavos, que sí son germanos. El Sr. Henriksson, que rechina en lo físico uno de los autorretratos de Rembrandt, interroga al sargento. Los oficiales ingleses nos dejan á solas con los prisioneros. Estos se van juntando en torno nuestro. A un lado, mejor vestidos que los otros, con gorras y guerreras forradas de piel, y con caras más inteligentes, varios aviadores forman grupo aparte; pero no tardan en incorporarse al grupo general.

Nada nos dice el sargento sobre la batalla, que no supiéramos ya con más detalles. El y sus soldados son de Brandeburgo, tierra que fué de eslavos, pero actualmente el corazón de Prusia, no lejos de Berlín.

¿Y cómo andamos de ánimo?—pregunta el Sr. Henriksson.

—No estamos mal de ánimo. Creemos que no tardaremos en ganar la guerra y en volvernos á nuestras casas.

—Pero ¿cree usted que el Mundo entero se va á dejar vencer por Alemania?

—Ya hemos vencido á Rusia. Tenemos jefes como Hindenburg y Ludendorff. También venceremos á Francia é Inglaterra.

¿Y á los americanos?

Aquí interviene el aviador. Es un mozo de Hamburgo, con los ojos azules. Habla con soltura y no sin cierto calor de convicción.

—De los americanos no sabemos nada; pero carecen de experiencia en la guerra y no pueden tener generales como los nuestros. Los ingleses son valientes; pero no tienen jefes que rivalicen con los nuestros.

—Pero ¿no se ha preguntado usted por qué combaten tantos pueblos contra Alemania?

—Pero ya lo sabemos. Los franceses é ingleses, por envidia de nuestra Kultur y de nuestro comercio.

¿Y los americanos? ¿Para hacer dinero?—pregunto yo.

—También por eso. Porque son una nación capitalista.

Aquí empiezo á decirme á mí mismo que todo ello es inverosímil é increíble. No parece que habla uno con hombres, sino con las hojas de propaganda que el Gobierno alemán reparte en las trincheras. Pero el señor Henriksson conserva la flemma y el humor.

—No hablé usted de América, porque no la conoce. ¿Por qué invadieron ustedes á Bélgica? Era un país neutral, que ningún daño les había hecho.

—Neutral Bélgica! Va en junio de 1914 había en Bélgica soldados ingleses y franceses.

—¿Está usted seguro?

—Ya en Mons encontramos á fines de agosto soldados ingleses.

—¿A fines de agosto! ¿Y qué fueron ustedes á hacer en Mons? Mons no está en Alemania.

—Pero Alemania había sido atacada. Aeroplanos franceses habían volado sobre Nuremberg.

El bombardeo de Nuremberg por aeroplanos franceses fué uno de los pretextos en que se fundó el barón von Schoen, embajador de Alemania en París, para declarar la guerra. Lo aceptó como auténtico nada menos que el profesor Wilamowitz-Moellendorf, el primer helenista de Alemania. Y toda Alemania creyó en él, hasta que lo desmintieron oficialmente las autoridades municipales y militares de Nuremberg el 3 de abril de 1916. Pero daba la casualidad de que el Sr. Henriksson había estado en Nuremberg el año antes, y pudo cerciorarse de que se trataba de un mito.

—Hable de lo que sabe, que de eso yo sé que no es verdad.

—Somos neutrales—dije yo.

—Ustedes entonces pueden saber lo que se dice de ambas partes. Nosotros decimos lo que nosotros sabemos—repuso el sargento.

—Pero nos han querido sitiar por hambre—interrumpió el aviador.—Eso es hacer la guerra á las mujeres y á los niños. ¿Eso no es guerra! Por eso nos unimos todos los alemanes con tanto entusiasmo.

—El bloqueo inglés no fué declarado hasta marzo de 1915. En febrero de 1915 había empezado Alemania la guerra submarina. ¿Está bien hundir barcos neutrales y dejar que los pasajeros pacíficos se mueran de frío en los botes? ¿Y cree usted que París y Londres son fortalezas que deban bombardear los aeroplanos?

—Esas son represalias contra los bombardeos de Coblenza, Karlsruhe, Mannheim, Francfort. (Aquí otros seis ú ocho nombres.)

—Pero ¿quién empezó primero? ¿Y esta bien el matar á las mujeres en la iglesia con el cañón largo?

—Ese es un accidente que lamentamos. Para demostrar nuestro sentimiento no lo disparamos el día de los funerales.

¿Creen ustedes que el Mundo lo podrá perdonar tan fácilmente?

—Tendrá que perdonarlo, porque este año se decidirá la guerra en favor nuestro. Y ello porque los alemanes sabemos que las masas no son nada en la guerra, y el mando lo es todo.

—El Mundo no se dejará mandar por ustedes.

—Nosotros no queremos mandar á nadie.

¿Y Polonia? ¿Y las provincias rusas?

—Esas tierras no podrán enriquecer á Alemania. ¡Mala gente! Nosotros no queremos las tierras de nadie. Que se nos devuelva las colonias y el librecambio. Esto es lo que quiere Alemania.

—Pero, muchacho, si los gobernantes de Alemania se contentasen con eso, no habría habido nunca guerra, y mañana mismo se firmaría la paz. Y vamos á ver, ¿cómo se ha de gobernar á Alemania?

—Queremos nuestro Kaiser, nuestros generales, nuestro Estado Mayor y nuestro Reichstag, que nos están sacando victoriosos de esta guerra.

—Y por los cuales han muerto tantos millones de hombres, y vosotros estáis donde estáis. Os han engañado—dice placidamente el Sr. Henriksson.—El Mundo entero sabe que nada de lo que estáis diciendo es verdad. No hacéis sino repetir lo que habéis oído, y cuando lo podéis creer, es que sois capaz de creerlo todo.

Los oficiales nos hacen una seña. Nos despedimos.

—Capitán, tenía usted razón. ¡Es increíble!—exclamó abriéndome paso entre los prisioneros. Los más han permanecido silenciosos. Lo que piensan no lo sabemos. Quizás, nada. Es muy posible que no se atrevan á contradecir á los sargentos. El aviador dice con tono más humilde:

—Esta es sólo nuestra opinión. Es sólo una afirmación.

—¡Increíble! ¡Increíble!—sigo repitiendo. Claro está que el espíritu de estos prisioneros no es el del año pasado. Están avanzando. Dentro de un mes acaso no repetirán con tanta seguridad lo que les dicen los «Wohlfahrt Offiziers», los oficiales encargados de adiestrarlos, institución netamente alemana, hombres de edad; cuya función nominal se reduce á velar por el bienestar de los soldados; pero que desde el comienzo de la guerra se ha convertido en el oficio misionero de hacer creer á las tropas lo que al Gobierno le conviene que crean. ¿Cómo lograr que los soldados alemanes sepan la verdad? Y no sólo los soldados. Por la noche se me refiere el siguiente diálogo con un oficial de la misma división, la cuarta de guardias, que los soldados con que hablamos nosotros. Había el oficial prisionero:

—Estamos tan enconados contra Inglaterra, porque ha puesto en contra nuestra á todo el mundo.

—¿Y por qué está todo el Mundo en contra suya?

—Esta es cosa que nadie la entiende.

—¿Y por qué no han podido hundir los submarinos alemanes mas que á un solo transporte norteamericano?

—Esta es también cosa que nadie la entiende.

—¿Y por qué no han podido hundir los submarinos alemanes mas que á un solo transporte norteamericano?

—Esta es también cosa que nadie la entiende.

—¿Y por qué no han podido hundir los submarinos alemanes mas que á un solo transporte norteamericano?

—Esta es también cosa que nadie la entiende.

—¿Y por qué no han podido hundir los submarinos alemanes mas que á un solo transporte norteamericano?

—Esta es también cosa que nadie la entiende.

—¿Y por qué no han podido hundir los submarinos alemanes mas que á un solo transporte norteamericano?

—Esta es también cosa que nadie la entiende.

—¿Y por qué no han podido hundir los submarinos alemanes mas que á un solo transporte norteamericano?

—Esta es también cosa que nadie la entiende.

El Mundo se encuentra, por ahora, sin medios para hacer que llegue la verdad á los alemanes. Un Gobierno autocrático, pero hábil, puede hacer creer á su pueblo lo que quiera. Esta es la posición. Y éste es también el problema de la guerra. Pienso vagamente que llegará un día—tiene que llegar—en que haya Tribunales internacionales que castiguen al Gobierno que sistemáticamente falsee los hechos; pero me doy clara cuenta de que con ello no se resuelve esta cuestión. El problema es abrumador, desesperante.

Pero á medida que las horas pasan, me doy cuenta de que el descubrimiento que hemos hecho en el campamento de prisioneros alemanes es más consolador, después de todo, que desesperante. Lo desesperante hubiera sido que los prisioneros alemanes nos hubieran dicho, con Bernhardt, que luchaban por «la dominación mundial», ó como el Max Harden de 1914 (porque de entonces acá se ha vuelto pacifista; gracias á Dios sean dadas), que «los alemanes quisieron la guerra» porque «no reconocen la jurisdicción de Europa», ó como Lampredit, que los alemanes han ido á la guerra «con el corazón alegre y puro para elevar el Mundo á su plena perfección y nobleza», ó como el profesor von Leyden, porque «los alemanes son el pueblo elegido de la Tierra», ó como el profesor Lanson, porque en «un Mundo de maldad, los alemanes representan el amor».

El Gobierno alemán no ha podido convenir á sus soldados de estas cosas. No ha podido persuadirles de que son superiores á los demás hombres y de que es deber suyo dominarles. Esta moral de los «señores» no la ha podido transmitir á los «esclavos». No ha podido cambiar el corazón del pueblo. Al pueblo ha tenido que decirle que se le atacaba. Ha tenido que apelar, en suma, á los sentimientos comunes á la Humanidad. Con ello queda planteado en todo el Mundo el problema de la verdad en la información. Problema grave, pero no tan grave como el que se nos habría planteado si hubiéramos descubierto un pequeño Nietzsche en cada uno de los prisioneros.

RAMIRO DE MAEZTU

INCIDENTE TERMINADO

EL URUGUAY Y ALEMANIA

La Misión del Uruguay es relevada de su compromiso.

El ministro del Uruguay en España, doctor Fernández y Medina, nos remite para su publicación un despacho de su Gobierno, comunicando que el incidente ocasionado al detener un submarino alemán al transatlántico Infanta Isabel é exigir el comandante de dicho buque á los enviados del Uruguay en Misión militar para visitar el frente de batalla, la palabra de honor de no entrar en Francia.

Ha terminado la tramitación diplomática que con Alemania seguía el Uruguay, como comprueba el texto del despacho siguiente:

«Montevideo, mayo, 16 de 1918.—Cuando fué detenida Misión militar, comandante submarino justificado arbitrario proceder por situación guerra encontrábase Alemania con Uruguay, según instrucciones Almirantazgo, que exhibió. Nuestra Cancillería exigió de Alemania que declarara si comandante submarino obraba acuerdo instrucciones Gobierno Berlín, expresando que en caso negativo, lo declarara así, exonerando del compromiso á nuestros militares. Días después, el ministro de Estado español ofrece mediación en favor relevamiento compromiso militares, mediación sugerida por propio embajador de Alemania en España, y el Gobierno uruguayo rechaza, por considerarlo contrario á la dignidad nacional, ofrecimiento. Además, el punto fundamental de la cuestión era si Alemania estaba ó no en guerra con Uruguay, debía ser resuelto por ella, siendo el relevamiento del compromiso simple consecuencia. Posteriormente el Gobierno comunica que exime del compromiso á los militares uruguayos; pero en cambio espera que el Uruguay influya cerca de Francia, para que ésta permita el paso por su territorio de la Misión chilena actualmente en España. El Gobierno uruguayo, sin aceptar el relevamiento del compromiso, reclama contestación á lo fundamental; es decir, si Alemania nos considera ó no en estado de guerra con ella. Más tarde, el Gobierno alemán contestó no estar en guerra con el Uruguay, declarando además que la ruptura de relaciones no fué provocada por ella. Observa la falta de contestación por parte del Uruguay al asunto del paso de la Misión chilena. Entretanto, el Gobierno uruguayo preguntó al de Chile si deseaba que se hicieran gestiones ante el Gobierno francés, á fin de obtener permiso para cruzar el territorio francés, único caso en que podría decidirse á efectuar tal mediación en obsequio de un país amigo. El Gobierno chileno contestó no interesábase el paso en estas condiciones. El Gobierno uruguayo puso ese hecho en conocimiento de Berlín, de donde se transmite hoy que el relevamiento del compromiso no estaba sujeto á ninguna condición, y que en cuanto al asunto de la Misión chilena, fué un simple deseo, se consultara al Uruguay respecto al pedido de tránsito de la Misión. Que en vista de la negativa del Gobierno de Chile, el Gobierno alemán considera terminado el incidente.—M

istro Relaciones.»

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## HACE MEDIO SIGLO

Día 18 de mayo de 1868.—El sábado por la tarde se verificó en las playas del Cabañal un simulacro, en que tomaron parte las fuerzas de la guarnición libres de servicio. La acción se empeñó en frente de las últimas alquerías del pueblo, empezando por el fuego de guerrillas y tomando parte después toda la infantería, sostenida por los fuegos de la artillería y las cargas de la Caballería.

Varias veces avanzaron y retrocedieron, hasta que los defensores de las obras de fortificación, construidas frente al Grao, se retiraron a dicho punto, donde el combate fué sostenido, protegido por la artillería de la fortificación citada. Por último, se dió la señal del asalto, lanzándose á él los cazadores de Chicalana, que subieron rápidamente á la fortificación por medio de cuerdas.

(De La Correspondencia de España.)

## Edificio que se hunde

### Algunos heridos.

Alcoy, 17.—En un vetusto y enorme edificio, denominado Posada Nueva, ocurrió anoche un terrible hundimiento, viniendo á tierra el lienzo de pared que dá á la calle de Laporta, y cayendo al patio del caserón seis huéspedes, que á aquella hora se hallaban descansando.

Los criados de la posada observaron que se abría en la pared una enorme grieta y acudieron presurosos á avisar á los huéspedes, no dándoles tiempo la catástrofe.

Inmediatamente acudieron varias personas, procediendo á extraer de entre los escombros á los huéspedes que aquellos arrastraron en su caída.

También acudió al lugar del suceso la benemérita y ayudó á los trabajos de salvamento y se hizo cargo de los objetos que iban apareciendo.

Fuerzas de Seguridad se establecieron á la entrada de la calle para evitar el acceso al público.

Hasta ahora, en la Clínica municipal han sido asistidas las siguientes personas, víctimas del siniestro:

Rita Reig Cabero, de cuarenta años, casada, natural de Alicante; Miguel Company, de veinticinco años, soltero, de Sagra, de pronóstico reservado; José Carmona Navarro, de cincuenta y cuatro años, y Vicente Company, de ochenta y dos años. El estado de estos últimos ha sido calificado de grave.

También se han extraído de entre los escombros seis caballerías muertas.

El siniestro ha sido objeto de vivos comentarios, pues si hubiese ocurrido de día, las víctimas hubieran sido numerosas.

Créese que el arquitecto municipal ordena á la demolición completa del edificio.

## ANDALUCIA

### Almacenes incendiados.

Córdoba, 17.—Se ha declarado un formidable incendio en los grandes almacenes de cereales, aceites y aceitunas de Rodríguez Hermanos, cuyo gerente es el presidente de la Cámara de Comercio.

Ha quedado destruida una de las grandes naves que constituyen el vasto edificio, donde habría almacenadas más de cuatro mil fanegas de trigo y grandes cantidades de aceite y barriles de aceitunas, que igualmente han quedado destruidas.

Se calculan las pérdidas en 200.000 pesetas.

El incendio se cree casual.

### Comprobando un crimen.

Málaga, 16.—A presencia del juez de instrucción de Gaucín se ha verificado la exhumación y la autopsia del anciano Pedro Rodríguez, que falleció á consecuencia de una paliza que le dió su hijo Esteban.

Aunque se ha guardado mucha reserva acerca del resultado, se cree que serán comprobadas las sospechas, porque el juez ha ordenado el traslado del paricida á la cárcel del partido, tomando las consiguientes precauciones.

### Vapor encallado.

El vapor inglés *Sceptre* encalló en la desembocadura del Adra.

Al atardecer fué puesto á flote, después de arrojar carga al agua.

### El coronel Sanjurjo.

Cádiz, 17.—Ha salido para Madrid, á mandar el regimiento de Wad Ras, el coronel señor Sanjurjo.

Se le hizo una despedida cariñosísima. En la estación se hallaban todos los jefes y oficiales del regimiento de Pavía, que mandaba aquí.

### Trabajadores portugueses.

A las campañas de Jerez, Arcos, Bornos y Medina Sidonia siguen llegando trabajadores portugueses para ocuparse en la recolección de cereales. Todos ellos son sometidos á las reglas sanitarias por existir el tifus en Portugal.

### El «Santa Isabel».

Ha zarpa para Sevilla el transatlántico «Santa Isabel», llevando maquinaria y otros artículos procedentes de los Estados Unidos.

### El santo del Rey.

En la Comandancia general del Apostadero de Marina se celebró la recepción por el cumpleaños de S. M., concurriendo los generales, jefes y oficiales de la Armada, el alcalde y todas las Corporaciones.

## ARAGON

### Carbón de Alcañiz.

Teruel, 17.—El gobernador ha reunido á los mineros de carbón que abastecen al ferrocarril Central de Aragón, y para evitar que

éste interrumpiera los servicios, tomase el acuerdo de que le sea suministrado de Alcañiz.

### Huelga de albañiles.

Continúa la huelga de albañiles por no aceptar las condiciones los patronos.

El alcalde estudia una fórmula de arreglo.

### Las huelgas.

Zaragoza, 17.—Se ha solucionado la huelga de carteros, después de conseguir el gobernador que los patronos abonen el jornal del 1.º de mayo y los correspondientes á los días de la huelga y que no haya represalias, siendo todos admitidos en los mismos puestos.

### Los panaderos.

Zaragoza, 17.—Una Comisión de patronos panaderos ha visitado al gobernador, notificándole que quedan escasas existencias de harina al precio de tasa.

Además han formulado algunas quejas, referentes á las harinas que les facilitan para la fabricación del pan.

El gobernador les ha indicado que le expongan esas quejas por escrito, documentadas, para proceder en justicia.

### Las fiestas de la peregrinación al Pilar.

Zaragoza, 16.—Comienza la llegada de forasteros para asistir á las fiestas de la peregrinación.

Hace un tiempo espléndido, que contribuye á la brillantez de los festejos.

El sábado comenzarán las solemnidades religiosas.

Entre otros festejos, habrá festival veneciano en el Ebro, regatas prácticas de salvamento y fuegos acuáticos.

El domingo por la mañana se celebrará un concierto al aire libre, en el que tomarán parte 150 ejecutantes.

Por la tarde habrá corrida de toros; Joselito, Saleri y Camará lidiarán ganado de Santa Coloma.

A estas horas es ya difícilísimo encontrar billetes para la corrida.

El lunes se celebrará un festival infantil, concierto, iluminaciones y otros festejos.

### A Madrid.

Ha marchado á Madrid el alcalde, Sr. Cerzuela, acompañado del secretario del Ayuntamiento.

Su viaje está relacionado con la Asamblea municipalista y con otros asuntos de interés para la ciudad.

### «La dama de las camelias».

Cediendo á requerimientos de las damas zaragozanas, el Sr. Martínez Sierra ha consentido en no poner en escena la obra de Dumas «La dama de las camelias», que figuraba en el repertorio de la compañía que bajo su dirección artística actúa en Parisiana.

### Excursión científica.

Los alumnos del Doctorado, acompañando al catedrático Sr. Rodríguez Pinilla, han realizado una excursión al balneario de Alhama.

El Sr. Rodríguez Pinilla dióles una interesante conferencia sobre la importancia de los manantiales.

## ASTURIAS

### El «Alfonso XII».

Gijón, 17.—El transatlántico *Alfonso XII* entró esta noche.

Mañana tomará 300 pasajeros y embarcará 2.000 cajas de sidra. Seguidamente emprenderá el viaje á la Habana.

### CASTILLA LA VIEJA

### El «Alfonso XII».

Santander, 17.—A las doce y cuarto ha salido para la Habana el *Alfonso XII* abarrotado de pasaje. Ha embarcado en él la compañía de Ortas.

### La Biblioteca Menéndez Pelayo.

Se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión que entiende en el asunto de la Biblioteca Menéndez Pelayo, tratando de la organización de festejos para su inauguración, que se celebrará en agosto, con asistencia de Su Majestad el Rey.

Han sido invitados al acto el Sr. Maura, el ministro de Instrucción pública y otras personalidades.

### Una manifestación original.

Santander, 17.—Hoy se ha repetido la manifestación de protesta de los vendedores de carbón mineral.

La de hoy ha sido original. Consistió en el desfile de todos los carros, tirados por burros, con los cestos del carbón vacíos.

En inmensa fila recorrieron las principales calles de la población, pasando por frente al Ayuntamiento y al Gobierno civil.

### Asamblea de maestros.

Ávila, 17.—En la Escuela Normal se ha verificado la apertura de la Asamblea de maestros de la provincia, asistiendo las autoridades, directores de los Claustros docentes y numerosos maestros.

Leyó un discurso muy notable D. Trinidad Ribera sobre «Los verdaderos maestros».

Fué declarada abierta la Asamblea, discutiéndose el tema sobre las medidas para establecer en Ávila la Residencia de estudiantes.

Los asambleístas visitaron esta tarde los monumentos arquitectónicos, explicando su arte el catedrático del Instituto D. Francisco Bardes.

### Siete bueyes muertos por una tormenta.

Ávila, 17.—En la madrugada anterior descargó una horrible tormenta, con gran aparato de relámpagos y truenos. Cayó un torrente de agua y algo de piedra, que causó daños en árboles y sembrados.

Hasta ahora sólo se sabe que en sitio próximo una descarga eléctrica mató siete bueyes.

### La fiesta de la Agricultura.

Palencia, 17.—En Villaco se ha celebrado

la fiesta de la Agricultura, con fiestas religiosas y conferencias.

### Debuta la compañía de Asensio Vela.

Mañana debutará la compañía de Asensio Vela en el teatro Principal.

Actuará durante las ferias de Pentecostés.

### La viruela.

En vista de que se han dado varios casos de viruela, las autoridades han adoptado muchas precauciones.

### Tormenta.

Ha descargado una fuerte tormenta con pequeña cantidad de piedra.

### Las ferias.

Reina gran animación con motivo de la feria.

El mercado se presenta escaso de vendedores.

### Homenaje á un catedrático.

Valladolid, 17.—El catedrático de Medicina D. Sabino Sierra, jubilado por reciente decreto, ha sido objeto de un homenaje por parte de los catedráticos y alumnos del primero y segundo grupo.

Se verificó un banquete, en el que se pronunciaron discursos.

### Los dependientes de comercio.

Palencia, 17.—Los dependientes de comercio se han reunido para tratar de las subsistencias y de la carestía de la vida, acordando dirigirse á los Poderes públicos en demanda de prontas medidas que resuelvan la difícil situación.

## CATALUÑA

### Obreros y patronos.

Barcelona, 17.—Los obreros de unas canteras de Montjuich han abandonado el trabajo por no haber accedido los patronos á aceptar unas bases que presentaron ayer.

—Los contratistas de obras se han reunido, acordando llamar la atención del gobernador acerca del dualismo que existe entre los obreros, accediendo unos y negándose otros á reconocer el horario nuevo. Se da el caso de que en algunas obras, como la Casa de Correos, los albañiles trabajan con arreglo al horario antiguo y otros obreros con arreglo al horario nuevo. En vista de ello han acordado que desde el lunes en todos los trabajos rija el nuevo horario.

—Los albañiles de Sabadell se reunieron anoche, acordando declararse en huelga el lunes, de no acceder los patronos á una petición de mejoras que han presentado.

—De Tarrasa comunican que ha sido detenido otro obrero..... (Interrompe la censura, que desde hace unos días se ejerce caprichosa y parcialmente en Madrid.)

Los tres heridos mejoran.

La Federación obrera del ramo de construcción se ha reunido para proceder á la elección del Comité. Ha sido reelegido el anterior.

Los reunidos han ratificado el acuerdo de no trabajar ninguno de los Sindicatos que integran la Federación en las obras de la nueva Cárcel de Mujeres. Acordaron también celebrar en breve un Congreso del ramo y constituir el mayor número de Sindicatos posible.

—Los obreros vidrieros se han reunido, acordando designar en cada fábrica un delegado del Sindicato, el cual se encargará de impedir que trabajen en ellos los obreros que no sean asociados.

### El Sr. Ventosa.

Esta mañana, en el expreso, llegó el comisario general de Abastecimientos, Sr. Ventosa. Le esperaban en el apeadero los representantes de otras entidades y buen número de amigos.

Con él han venido también varios diputados de la región.

Hoy será obsequiado el Sr. Ventosa por sus compañeros de estudios con un banquete íntimo.

### Aumento de precio.

Los dueños de bares y tiendas de refrescos, en vista del alza del azúcar, han aumentado el precio de los refrescos á 10 céntimos. Esta es una novedad en Barcelona, donde desde tiempo inmemorial esta clase de bebidas valían cinco céntimos.

### Nueva entidad.

Ha quedado constituido en Barcelona el Comité de la Unión nacional de jóvenes de Francia, Cruz Roja francobelga. El Comité tiene por objeto...

(Interrompe la censura.)

### El precio de la carne.

Barcelona, 17.—El gremio de tabajeros ha anunciado al gobernador la necesidad de aumentar 50 céntimos de precio el kilo de carne de buey. Con el nuevo aumento, el precio de la carne será de 3,50 á 6,75 el kilo, según la parte de la res de donde se saque la carne.

### Presos libertados.

Barcelona, 17.—Por la autoridad militar se ha acordado la libertad de dos condenados á cadena perpetua por sedición y uno á prisión correccional por excitación, además de otros tres procesados por igual delito. De estos seis, continuarán en la cárcel dos, complicados en una causa por atentado contra patronos; se llaman Martín Medín y Pablo Zapater.

## GALICIA

### Socialistas y sindicalistas.

Coruña, 16.—Los obreros socialistas han publicado una hoja denunciando las persecuciones y agresiones de que les hacen víctimas los sindicalistas, á causa de los numerosos adeptos que el socialismo va adquiriendo.

El domingo se celebrará un mitin de propaganda socialista en el teatro Rosalía de Castro.

Hablará Virginia González.

Beneficio de la Srta. López Heredia.

Barcelona, 18.—La bella é ilustre actriz se-

ñorita López Heredia ha celebrado anoche su beneficio en el Poliorama. Las obras representadas fueron «María Victoria» y «La aventura del coche».

La simpatía y la admiración que ha despertado Irene López Heredia en el público barcelonés se han manifestado efusivamente con motivo de su beneficio. Fué ovacionada frecuentemente.

La beneficiada, que estuvo sencillamente admirable, vió el teatro rebosante de público, obtuvo cariñosas ovaciones y, en su cuarto, convertido en jardín, joyería y bazar al mismo tiempo, eran incontables los regalos de sus admiradores.

El escenario se llenó de flores.

El beneficio de Irene López Heredia, que ha cautivado al público barcelonés con su arte y su belleza, resultó un acontecimiento memorable.

Ernesto Vilches, siempre genial, fué asimismo celebradísimo, y Pilar Pérez y Cándida Folgado, como sus compañeros Calle, Oldazaga, Suárez, Adores, Domínguez y Tejedor, intensificaron la expresión de sus dotes artísticas en honor de la beneficiada.

## LEON

### Los Ayuntamientos y las subsistencias.

Salamanca, 16.—En la sesión de hoy del Ayuntamiento se dió lectura de un oficio del Ayuntamiento de Béjar, proponiendo que el Municipio salmantino incite á todos los Ayuntamientos de la provincia para celebrar urgentemente una asamblea, en la que se trataría del problema de las subsistencias.

El Municipio salmantino lo acordó así por unanimidad.

El Ayuntamiento de Béjar propone los siguientes temas para que se discutan en la asamblea:

Primero. Abaratamiento de las subsistencias.

Segundo. Que se haga el abono de los cereales en las eras al ser recolectado.

Tercero. Que se cumpla la tasa.

Cuarto. Restablecimiento de las tarifas ferroviarias suprimidas. Solución del problema de los transportes.

## VALENCIA

### La incautación de los fletes.

Valencia, 17.—La Junta de defensa de los agricultores de Burriana ha teleografiado al comisario general de Abastecimientos, pidiéndole la incautación de los fletes.

### Los ferroviarios despedidos.

Valencia, 17.—Ha sido autorizado el mitin que se celebrará el domingo en Jai-Alai para pedir la readmisión de los ferroviarios despedidos por los sucesos de agosto.

En la estación serán recibidos Anguiano, Indalecio Prieto y Marcelino Domingo por las Sociedades obreras con banderas y músicas.

### El cumpleaños del Rey.

Con motivo del cumpleaños del Rey, el capitán general revisó esta tarde, en el paseo de la Alameda, á todas las fuerzas de la guarnición.

Esta noche las bandas militares recorrerán las calles tocando retreta.

### Hacia la solución.

Tienden á solucionarse las huelgas de joyeros y curtidores.

### La fiesta de San Pascual Bailón.

Castellón, 17.—Celebranse con gran animación, en Villarreal, las fiestas de San Pascual Bailón.

Hoy celebróse misa de pontifical, oficiando el obispo de Tortosa.

El canónigo Sr. Martínez pronunció un eloquente sermón.

Esta tarde celebróse la tradicional procesión.

Castellón, 16.—En Villarreal han empezado las fiestas religiosas de San Pascual, que revestirán gran solemnidad por conmemorarse el tercer centenario de la beatificación del santo.

Se han suspendido las peregrinaciones de toda España para visitar el sepulcro del santo, hasta que termine la guerra.

De Tortosa vino el obispo, que oficiará mañana.

### Revista militar.

Valencia, 16.—Con motivo de la fiesta del santo del Rey, el capitán general revisará las fuerzas, que formarán en gran parada en el paseo de la Alameda.

### Los hornos municipales.

Valencia, 16.—Se trabajará mañana en 72 hornos.

La brigada municipal tendrá á su cargo el reparto de leñas y harinas.

Como se realizan coacciones, la Policía practica averiguaciones para detener á los autores.

Por la readmisión de ferroviarios.—Un mitin.

Valencia, 18.—En el local de la Unión ferroviaria han celebrado un mitin los obreros de la Compañía del Norte pertenecientes á esta sección.

El mitin ha sido organizado con la colaboración de los elementos radicales, y ha tenido por objeto pedir la readmisión de los ferroviarios despedidos. Hubo entusiasmo y orden.

La presencia de los amnistiados que estaban presos por los sucesos de Yecla ha sido acogida con aclamaciones y vítores.

Se pronunciaron varios discursos.

Exportación clandestina descubierta.—Los autores en la cárcel.

Valencia, 18.—El gobernador civil ha recibido hace quince días una confidencia, según la cual habíase exportado fraudulentamente 1.200 sacos de maíz, 800 de alubias y 550 de cebada. El asunto lo llevó el gobernador á la Subcomisión provincial de Subsistencias, cons-

## AVISOS UTILES

### GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también á la carta á precios moderados. Conciertos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

### COMPAÑIA TRANSATLANTICA

El vapor

«ALFONSO XII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, para Tenerife y Habana, el día 15 del corriente mes de Bilbao, el 17 de Santander, el 18 de Gijón y el 19 de Coruña, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor

«C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 18 del actual de Barcelona, el 19 de Valencia, el 21 de Málaga y el 23 de Cádiz, directamente para Nueva York y Habana, admitiendo carga y pasaje para estos puertos y también para el de Veracruz, con la reserva de que pueda continuar su viaje á este último puerto.

El vapor

«P. DE SATRUSTEGUI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 22 del corriente, de Valencia el 23, de Málaga el 25 y de Cádiz el 27, para Canarias, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente á la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor

«ALFONSO XIII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 23 del corriente mes de Bilbao, el 25 de Santander, el 26 de Gijón y el 27 de Coruña para Tenerife (eventualmente) y Habana, admitiendo carga y pasaje.

El vapor

«LEON XIII»

de esta Compañía, efectuará el servicio de la línea del Brasil-Plata, saliendo, salvo contingencias, de Bilbao y Santander el 20 de mayo actual, el 21 de Gijón, el 22 de Coruña y el 23 de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Para resolver expedientes de todas clases, arreglos de testamentarias, contratación privada y en general para cuantos asuntos se relacionan con la vida del Derecho, antes ó durante su tramitación judicial, acuda usted á la Gerencia consultiva y gestora de asuntos jurídicos, integrada por abogados en ejercicio del ilustre Colegio de Madrid, que directamente le resolverá cuantas dudas se le presenten y tramitará cuantos asuntos requieran la intervención de letrado. Director: D. Rafael Rivera, abogado; Santa Engracia, 67, segundo. De 2 á 4 y de 7 á 9, Madrid.

Señora formal, hablando correctamente francés y portugués, se ofrece para acompañar y dar clase á señora ó señoritas.—Razón: Gato, 5, primero.

## Use Vd. JABON

# «SANITAS»



REUMA CIÁTICA, ARTRITISMO CIÁTICARINA García Suárez. El más poderoso disolvente del ácido úrico. Alivio rápido. Curación segura.

## SIERRA

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## DE MAL EN PEOR

Ya el telégrafo había dado cuenta del hondo disgusto producido en Santander y en la Coruña por las enormes restricciones impuestas al tráfico comercial entre España y Cuba. Para las regiones del Norte, Galicia, Asturias y la Montaña, el golpe es rudísimo. También de Canarias han comunicado la ruina producida a la isla de Lanzarote, a la cual se impide exportar este año su cosecha de cebolla a Cuba, sufriendo la pérdida de unos cuantos millones de pesetas.

Ahora dicen de Barcelona la impresión profunda que allí ha producido el hecho de que el vapor «Claudio López» haya comenzado a descargar todas las cajas que contenían género de algodón procedentes de las fábricas catalanas. Contra ese hecho han protestado los industriales de Cataluña, a los cuales se causa un perjuicio enorme.

¿A qué ha quedado reducido nuestro tráfico comercial con América? A casi nada. ¿De qué ha servido concertar un convenio comercial con los Estados Unidos? De nada también, por lo visto.

El Gobierno se cruza de brazos, al parecer, y de hecho la vida comercial de España ha quedado restringida, y a punto está, si Dios no lo remedia, de quedar totalmente interrumpida. Alemania nos niega, por tanto, hasta el derecho a la vida.

No es de creer que el país se resigne a tan extraordinario sacrificio. Por los medios que sean, es absolutamente indispensable poner término a este estado de cosas, que representa el suicidio de la nación.

Poco importaría que se dispusiese de buques mediante la movilización de nuestra Marina mercante por el Estado, si en resumidas cuentas resulta que esos buques no pueden ser utilizados provechosamente para regularizar las importaciones y las exportaciones con arreglo a las necesidades del país.

Por lo pronto, lo que ocurre causa un gran daño a los intereses españoles. ¿Y ha de continuar la pasividad? El Gobierno dirá, no con palabras, sino con actos.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Domingo 19 de mayo de 1918.

**Santos del día.**—Santos Pedro, Celestino Puente, Dunstano, Ivón y beato Teófilo de Corte, confesores, y Santas Pudenciana y Ciriaca, vírgenes y mártires.

La misa y oficio son de la Dominica de Pentecostés, con rito doble de primera clase, con octava privilegiada, y color encarnado.

**Cultos.**—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, con sermón, que predicará el P. Laguna, y por la tarde, a las seis, continúa la novena a la Santísima Trinidad, predicando el P. León García de la Cruz.

En la catedral, a las nueve y media, misa conventual, con sermón, que predicará el señor Morán.

En las parroquias a las diez, con explicación del santo Evangelio.

En la Capilla Real, a las once.

En la iglesia de la Consolación, a las diez, predicando el P. López.

En la Encarnación, a las nueve y media.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las ocho y media, misa de comunión; a las nueve y media, cantada, y por la tarde, a las siete y media, ejercicios.

En la iglesia de la Buena Dicha, a las nueve, misa solemne.

En la Descalzas Reales, a las diez.

En Don Juan de Alarcón, a las nueve.

En San Pascual, a las diez, predicando don Manuel Bekla.

En San Sebastián, continúa la novena a Nuestra Señora de la Misericordia, predicando por la mañana, a las diez, el Sr. Benedito, y por la tarde, a las seis y media, el señor Tortosa.

En San José, la de la Madre del Amor Hermoso, a las diez y a las siete y media, y predicando, por la mañana, D. Eudisio González, y por la tarde, D. Donatilo Fernández.

En la iglesia Pontificia, la de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, a las siete, predicando el P. Gamarra.

En Santiago, a las seis y media, la de Nuestra Señora de la Salud, y predicará don Eduardo Martínez.

En San Ignacio, la de la Santísima Trinidad, a las diez y a las siete, predicando por la tarde D. Francisco Frutos Valiente.

**Novenas a Santa Rita de Casia.**

En las Calatravas, a las once y a las seis y media, predicando por la mañana D. Sebastián Rodríguez, y por la tarde, D. Enrique Vázquez Camarasa.

En el Hospital de San Pedro de los Naturales, a las diez y media y a las siete, predicando por la tarde D. Mariano Moreno González.

En la iglesia de la Consolación, a las cinco y media, predicando el P. Félix Sánchez.

En Santa Isabel, a las seis, y predica don Angel Ruau.

**Ejercicio de las Flores.**

En Santiago, a las nueve de la mañana.

En el Salvador y San Luis Gonzaga, a las once.

En las Carboneras, a las cinco y media de la tarde, con sermón.

En San Ginés, a las seis de la tarde.

En Don Juan de Alarcón, ídem.

En Santa Bárbara, a las seis y media.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las seis y media.

En las Trinitarias Descalzas, a las siete.

En Covadonga, ídem.

En el Santuario del Inmaculado Corazón de María, ídem, con sermón.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, ídem ídem.

En San Marcos, a las siete y media.

En Santa Catalina de Sena, al anochecer.

En las Religiosas Magdalenas da principio un triduo a San José, con motivo de la apertura de la iglesia; a las diez de la mañana, misa solemne, con sermón, a cargo de don Enrique Vázquez Camarasa, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando el padre Modesto Barrio.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, de la Visitación en los dos monasterios y en Santa Bárbara, ó del Puerto en la iglesia de su título.

**Espiritu Santo.**—Adoración nocturna, Turno: Beato Juan de Ribera.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 18 de mayo de 1868.—La corrida de toros de ayer fué mediana; los bichos de la ganadería de D. Pedro Varela, de pocas libras, huidos y corredores, dieron escaso juego y apenas proporcionaron a los diestros ocasión de hacer nada de provecho.

En vez de tomar varas de los picadores, recibían al pasar pinchazos y huían en segunda el bulto, lo cual no evitó que por carambola murieran éstos el suelo unas cuantas veces y murieran tres de los jamelgos que montaban.

El Tato dió muerte al primer bicho de una buena estocada por lo alto; y al cuarto, que se puso en extremo receloso para la muerte, de una algo recta y tres pinchazos.

El Gordito despachó pronto al segundo de una alta; y al quinto de una baja y dos pinchazos, después de haberle dado el quiebro en la silla y puéstole primorosamente un par de banderillas.

Frascuelo pasó bien de muleta al tercer toro, le remató de una estocada regular, algo atravesada, y después de intentar el quiebro en la silla con el sexto, y de plantarle un buen par de banderillas microscópico, lo remató.

(De La Correspondencia de España.)

## SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

**GUERRA.**—Real orden circular aprobando, con carácter provisional, el reglamento para el régimen interior del Aeródromo de Getafe, en lo relativo a ingreso, enseñanza y disciplina de los alumnos no militares aspirantes a pilotos de aeroplano.

**HACIENDA.**—Real orden convalidando una nueva prórroga de seis meses, terminando el 20 de octubre del año actual, para que el Consorcio del depósito franco de Barcelona presente a la aprobación de este ministerio los documentos exigidos por el real decreto de 24 de octubre de 1916, para la instalación y funcionamiento del referido depósito.

**GOBERNACION.**—Real orden circular trasladando la del ministerio de Gracia y Justicia dirigida a este departamento, por la cual se interesa se ordene a los gobernadores civiles atiendan las reclamaciones de pago de haberes que contra los Ayuntamientos se hagan por los médicos forenses y de las prisiones preventivas.

**INSTRUCCION PUBLICA.**—Reales órdenes relativas a Tribunales de oposiciones a ingreso en el Magisterio Nacional.

## La Juventud Hispanoamericana

Comienzan los trabajos de la Juventud Hispanoamericana bajo los mejores auspicios, habiendo quedado constituida en Madrid la Junta directiva central de la misma, con las personalidades más prestigiosas dentro de la ciencia, de la literatura, de las artes; jóvenes entusiastas y batalladores, que van a reír sus primeras armas en pro de los hermosísimos ideales de unir para fines idénticos a los que formando parte de una misma raza, aspiran a tener igual participación en todo lo que contribuya al progreso humano, al perfeccionamiento y divulgación de la divina lengua de Cervantes, a estrechar los lazos para que la industria y el comercio de sus pueblos se compenetren en una labor común, y en una palabra, para representar en la historia del Mundo el papel que le tiene asignado el prestigio de su nombre, las nuevas orientaciones de este siglo, que tantas sorpresas tiene reservadas al Mundo. Cristóbal de Castro, Rafael M. de Labra, marqués de Villabragima, José Luis Pando Baura, doctor Petinoto, Luca de Tena, doctor Moreno Zancudo, Hoyos y Vinent, García Sanchiz, Ortiz de Rozas, marqués de Mejorada del Campo, José de la Vega, son los esforzados paladines de esta brillante empresa, que en América encontrará, sin duda, una magnífica colaboración, y aquí en España el aplauso más caluroso de la opinión y el decidido apoyo del Gobierno y del país entero. La Unión Iberoamericana contará en este nuevo organismo creado, una fuerza soberbia, el nervio vibrante, que servirá para estimular a todos los que convienen, que son la mayoría de los españoles, en que el porvenir y la política de España debe orientarse principalmente hacia la unión y confraternidad de aquellas naciones hermanas.

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Manual de El Perfecto Canalla».

Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando Fé, Puerta del Sol, 15.

COMENTANDO

## MISTERIO ACLARADO

Hace más de un año que fueron halladas en aguas de El Bolete, cerca de Cartagena, 31 cajas de gran tamaño y peso, en junto 30 toneladas. Un alemán llamado Wood fué detenido por los carabineros en el momento de desembarcar de una canoa especial, construida para poder navegar bajo el agua remolcada por un submarino. Más tarde fueron detenidos otros alemanes llamados Mayer y Gross, y al cabo de más días, la policía detenía en El Escorial a otro, apellidado Kallen.

Se instruyó proceso, los alemanes fueron presos, y presos continúan. La prensa habló mucho del misterioso cargamento; pero a poco, se hizo el silencio, y nadie volvió a hablar del asunto.

La casualidad, pone en mis manos, el inventario del misterioso cargamento, depositado allí por un submarino alemán. ¿Creen los lectores que se trataba de medicinas, de drogas, de dinero, de ropas, de algo lícito y útil para los alemanes refugiados en España? ¿Creen acaso que fuesen artículos de comercio de gran valor? Nada de eso. Las cajas contenían lo siguiente:

- 140 bombas de acero.
- 140 espoletas de tiempo.
- 100 paquetes de pólvora especial.
- 70 paquetes de trilita.
- 110 tubos con líquidos.
- Varios millares de folletos.

Eso es, lo que el submarino alemán había dejado en aguas de Cartagena, para que luego fuese recogido por sus compatriotas, al amparo de la hospitalidad caballerosa con que España los sostiene y ampara en su suelo.

Pasó el tiempo, un año largo, y un buen día, es hallada en plena mar una caja, a mitad de travesía entre Cartagena y El Bolete. La caja era más pequeña y su contenido era aun más sospechoso. Tubos de radium, tubos con mercurio, paquetes de trilita, enorme cantidad de mechas de seguridad, cincuenta ampollas y varios aparatos de precisión para accionar sobre detonadores.

Semanas más tarde es detenido otro alemán en la playa de Guardamar, cerca de Santa Pola. Es pública y reciente la aventura para que necesite narrarla. Solamente diré, que Klaus, llevaba: un tubo de aluminio, que a su vez encerraba otros cuatro; un grupo electrógeno, siete aisladores, muchos metros de hilo de cobre; seis aparatos eléctricos; tres frascos llenos de líquido incoloro; varios pedazos de tela escritos con tinta secreta; varias hojas escritas con clave; herramientas y tornillaje.

La repetición de los hechos se presta a comentarios poco piadosos para los alemanes. No seré yo quien los haga, porque no quiero ejercer nunca papel de fiscal. Pero estoy obligado a desempeñar el de defensor de los intereses de mi país, y por eso nadie podrá hallar censurable que los defienda.

A la hora presente, comprobado ya de un modo exacto la clase de mercancía que los alemanes desembarcaban de contrabando en aguas españolas, para ir introduciendo las cajas poco a poco en España, se puede deducir sin miedo a error, cuál era su propósito.

No soy de los cándidos que ven en ese cargamento un elemento revolucionario. Veo tan solo elementos de destrucción, y de comunicación. Los primeros, servirían para tenerlos dispuestos en los barcos alemanes refugiados en España; los segundos, para instalar comunicaciones telefónicas submarinas. Las personas bien enteradas afirman que los submarinos están al habla con tierra, no por telegrafía sin hilos, medio antiguo, sino por telefonía con hilos. Algunos miles de metros de cable revestido de goma, bien aislado, establecen la comunicación con tierra. Un extremo amarrado a una boya permite unirlo al aparato del submarino. Lo demás, es sencillito.

Las bombas, las espoletas de tiempo, la trilita, los detonadores, las mechas de seguridad, todo, en una palabra, demuestra que los fines no eran lícitos. Fuesen los explosivos para preparar la destrucción de los navíos alemanes si llegaba el día de la incautación, ó fuesen para otro objeto, es lo cierto, que por ser elementos destructivos, no fueron enviados para nada lícito. Los alemanes, además, continúan presos, prueba plena de que existe culpabilidad. En la Amnistía, no han sido incluidos, aun cuando cuentan con buenos valedores, con influyentes y poderosos padrinos.

¿Será mucho pedir que los procesos sean activados y que la justicia sea aplicada? Yo creo que no. Y aun creo que la lenidad y la tardanza solo son buenas para una cosa: para que la impunidad

aliente a repetir las tentativas, como por desgracia han sido repetidas.

Ya saben los lectores cuál era el regalo que los alemanes nos hacían. Un cargamento de 30 toneladas de explosivos. ¡Muchas gracias! ¡Y viva la neutralidad!!

JUAN DE ARAGON

## CASA REAL

A las diez y media oyó S. M. el Rey misa en el Salón de Tapices, acompañado de Sus Majestades Doña Victoria Eugenia y Doña María Cristina, de SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Luisa, los Príncipes de Borbón D. Jenaro, D. Raniero, D. Felipe y don Gabriel; la Princesa Luisa de Orleans, el marqués de la Torrejilla, el de Viana, el segundo comandante de Alabarderos, en ausencia de Madrid del general Huertas; el conde del Grove, los profesores de los augustos niños y las damas particulares.

Concurrieron también a esta misa, que rezó el señor obispo de Sión, los augustos niños Príncipe de Asturias, Infante D. Jaime e Infantas doña Beatriz y doña Cristina.

En el ofertorio hizo el Monarca la tradicional ofrenda, que consistió en 32 monedas de 10 pesetas, una más de los años que cumple S. M.

S. M. ha recibido por su cumpleaños, ramos de flores y telegramas a centenares.

En la Cámara y en la mayordomía mayor de S. M. han firmado innumerables personas en los álbums y listas de felicitación.

La guardia exterior y los alabarderos de servicio fueron obsequiados con una cena.

El domingo próximo, Pascua de Pentecostés, habrá en Palacio capilla pública, a las once de la mañana.

Su Majestad ha recibido al conde de Cerrajería, que deseaba expresar al Monarca su profunda gratitud por la gran cruz que acaba de otorgarle.

Su Majestad el Rey ha concedido una preciosa y artística copa de plata premio en las partidas de «lawn-tennis» que juegan aristocráticas señoras en el Campo de Polo de la Puerta de Hierro.

La marquesa viuda del Muni, con su hijo, ha ofrecido sus respetos a S. M. la Reina doña María Cristina.

A la augusta señora han dado personalmente el pésame los duques de Hijar, los marqueses de Rafal y Castelar, la marquesa de Viana y la condesa de Aguilar de Inestrillas.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia al duque de Arión, al diplomático señor Méndez Vigo y a los Sres. D. Honorio y don Miguel Maura, y D. Ignacio Pidal.

## VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Nueva derrota del Madrid F. C.

En el partido jugado ayer con el F. C. Barcelona, sufrió el Madrid una nueva derrota; los catalanes consiguieron apuntarse dos tantos, y los madrileños sólo lograron marcar uno.

Lamentamos este nuevo percance y les deseamos mejor suerte para el próximo domingo, que a las tres y media de la tarde volverán a encontrarse en su campo con el mismo equipo con que ayer lucharon.

HIPICA

Las carreras de mañana.

Mañana, a las cuatro de la tarde, se inaugurará la temporada actual de carreras de caballos, con el siguiente programa:

Primera carrera.—«Premio Opis» (militar lisa).—Premios: 1.000 pesetas. Distancia, 1.800 metros.

Inscriptos: Zaragoza, Ambre, Antique, Mirandola, Essor, Clavel, J'En Donne, Emden y Lustrine.

Segunda carrera.—«Premio de Inauguración».—Premios: 1.500 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Inscriptos: Platino, Lucus, La Maja, Faithful, Aldevi, Sakadimark, Fag y Chuki.

Tercera carrera.—«Premio Muscadin»; a reclamar.—Premios: 2.000 pesetas. Distancia, 1.000 metros.

Inscriptos: Bensada, Francia, Anthologie, Rosa Premiere, La Robiniere, Brown Eagle, Bagnoles, Yalyse, Joyfulle y Oleander.

Cuarta carrera.—«Handicap Opcional».—Premio: 9.000 pesetas. Distancia, 1.800 metros.

Inscriptos: Beut, Pompette, Friskful, Przemysl, Cydorna, Oiselle, Gagerie, Gaule, Montardier, Meszetin, Handriette, Mob, Bonne Gosse, Tipperary II, Arlequin VII, Mentana, Ad Patres, Monjick II, Ultor, Lord Bagdad, Jayme, Patrician, Graciense y Royal Bang.

Quinta carrera.—«Premio Rabelais».—Premios: 5.500 pesetas. Distancia, 2.400 metros.

Inscriptos: French, Brumor, Ariodan, Le Valet, Saca-Chispas, Imaginaire, Sanguine, Bran, Cebas y Amulius.

## PLEITOS Y CAUSAS

Mata a su hijo.

En el término de Morata de Tajuña, y en el sitio denominado «El Mazacote», un padre mató a su hijo, en la madrugada del 19 de septiembre del año pasado.

Se disponía Domingo Hilario Mesonero a salir por espanto, cuando tropezó con su hijo Feliciano, que se hallaba tendido a la puerta de la cueva que habitaban. Domingo insultó a su hijo, éste intentó dirigirse contra aquél y ambos salieron fuera desafiados.

Ya en la calle, Domingo acometió a Feliciano con un cuchillo de grandes dimensiones, causándole una herida en el pecho que, penetrando en la cavidad torácica, le produjo la muerte.

El fiscal, Sr. Ferrer, acusa al procesado como autor de un delito de parricidio, con la agravante de nocturnidad, y pide que se le imponga la pena de muerte.

El defensor, Sr. Montoya (D. Baldomero), alega en favor de Domingo Hilario Mesonero las eximentes de legítima defensa y miedo insuperable.

ALVAR-ARRANZ

## Los funcionarios civiles

Se han reunido los representantes de los Cuerpos de Hacienda, Correos y Telégrafos, habiendo designado la Junta Nacional de Federación de Corporaciones civiles, constituida por tres individuos de cada uno de esos Cuerpos.

Entre los reunidos se exteriorizó el disgusto producido en los funcionarios por el proyecto de ley presentado por el Gobierno a las Cortes, porque mientras en él se define la situación de los jefes con un aumento de 2.000 pesetas como minimum, entre los oficiales, unos no perciben beneficio de ninguna clase, otros lo reciben de 500 y algunos, muy humildes, de 750; porque ese aumento empezará a cobrarse sin fecha determinada, acaso remota; porque establece un turno de mérito que es un turno de elección disfrazado, como lo fué siempre, restringiendo de modo notable en cambio el de antigüedad, conseguido como exclusivo a tanta costa; porque se admite la posibilidad de entrar por oposición en los Cuerpos en escalas superiores; porque se eleva el tipo de edad para la jubilación; porque la amortización se decreta en cualquier categoría; porque además no se satisfacen las legítimas aspiraciones de los temporeros y de los subalternos; porque se han olvidado de los obreros al servicio de la Administración; porque no se atiende a la petición de una nueva clase de oficiales con 5.000 pesetas para descongestionar las clases inferiores; porque no se expresa con claridad la forma de adaptación de las bases a los Cuerpos facultativos; y sobre todo porque en el proyecto se barrena la Constitución del Estado, al privar a los funcionarios de sus derechos de ciudadanía, al prohibir la asociación de los mismos, aun para asuntos de orden privado, sin la autorización de los respectivos ministros, base que no es posible aceptar a cambio de unas problemáticas pesetas sin hacer dejación de la dignidad individual y colectiva.

El domingo próximo, Pascua de Pentecostés, habrá en Palacio capilla pública, a las once de la mañana.

Su Majestad ha recibido al conde de Cerrajería, que deseaba expresar al Monarca su profunda gratitud por la gran cruz que acaba de otorgarle.

Su Majestad el Rey ha concedido una preciosa y artística copa de plata premio en las partidas de «lawn-tennis» que juegan aristocráticas señoras en el Campo de Polo de la Puerta de Hierro.

La marquesa viuda del Muni, con su hijo, ha ofrecido sus respetos a S. M. la Reina doña María Cristina.

A la augusta señora han dado personalmente el pésame los duques de Hijar, los marqueses de Rafal y Castelar, la marquesa de Viana y la condesa de Aguilar de Inestrillas.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia al duque de Arión, al diplomático señor Méndez Vigo y a los Sres. D. Honorio y don Miguel Maura, y D. Ignacio Pidal.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia al duque de Arión, al diplomático señor Méndez Vigo y a los Sres. D. Honorio y don Miguel Maura, y D. Ignacio Pidal.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia al duque de Arión, al diplomático señor Méndez Vigo y a los Sres. D. Honorio y don Miguel Maura, y D. Ignacio Pidal.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia al duque de Arión, al diplomático señor Méndez Vigo y a los Sres. D. Honorio y don Miguel Maura, y D. Ignacio Pidal.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia al duque de Arión, al diplomático señor Méndez Vigo y a los Sres. D. Honorio y don Miguel Maura, y D. Ignacio Pidal.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia al duque de Arión, al diplomático señor Méndez Vigo y a los Sres. D. Honorio y don Miguel Maura, y D. Ignacio Pidal.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia al duque de Arión, al diplomático señor Méndez Vigo y a los Sres. D. Honorio y don Miguel Maura, y D. Ignacio Pidal.

## EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Reemplazo.—Pasa a la situación de reemplazo voluntario el oficial primero de Intendencia D. Luis Vallespín.

Profesorado.—Se anunciará un concurso para cubrir una vacante de comandante, cinco de capitanes profesores y cuatro de tenientes ayudantes de profesor en la Academia de Ingenieros.

Baja.—Se concedió la licencia absoluta al capitán de Artillería D. César Castaño.

Ejercicios de tiro.—Se dispuso que el próximo ejercicio de tiro de costa se verifique en la plaza de Cartagena.

Ascenso.—Se concedió el empleo de primer teniente al segundo de Infantería, de la escala de reserva, D. Joaquín Artacho.

Comisión.—Queda excedente y en comisión en la Academia de Infantería, el capitán don José González.

Academias.—Desestimóse la instancia del coronel retirado D. Francisco Ibáñez, que pide que se le conceda a los hijos de generales, jefes y oficiales retirados los beneficios de Academia.

Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Nombróse en propiedad comandante de Marina de Pontevedra al capitán de fragata D. José María Saralegui.

—Se dispuso que embarque en el «Princesa de Asturias», continuando de alumno de la Escuela de Submarinos, el teniente de navío D. Enrique Navarro.

—Trasladóse una real orden de Guerra que concede la medalla de Marruecos al alférez de navío D. Emilio Cadarso.

—Se dispuso que se expida certificado de especialización de Artillería y tiro naval a favor del teniente de navío D. Salvador Moreno Fernández.

—Destinóse al Observatorio de Marina de San Fernando al teniente de navío D. José María Martín Peña.

—Destinóse como segundo jefe interino del Estado Mayor de Ferrol al capitán de corbeta D. Andrés Elvira.

Artillería.—Nombróse profesor de Artillería y Explosivos en la Escuela Naval al capitán de Artillería de la Armada D. Gabriel Maurente.

Cuerpo Jurídico.—Se dió cuenta de haber sido nombrados comandadores de número, con plaza, de la real y distinguida Orden de Carlos III a los auditores generales de la Armada D. José Valcárcel y Ruiz de Apodaca y don Fernando González Maroto.

Maquinistas.—Destinóse al «Pelayo» al maquinista oficial de primera D. Nazario Ledo.

—Idem al «Giralda» al de igual clase don Eduardo Montero Vázquez.

Condestable.—Se dispuso que embarque en el «Cataluña» el primer condestable D. Luis Casas.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS.

La Escuela BERLITZ

Se le enseñará bien y en poco tiempo ARENAL, 24.—MADRID.

Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LA CANCIÓN DEL SOLDADO», canto patriótico.

Zarzuela.—Con verdadera ansiedad se esperaba el estreno de la bella página musical del maestro Serrano La canción del soldado, más que por su novedad, pues venía tocándose desde hace tiempo por las bandas militares, organillos, etc., lográndose hacer casi popular, por el efecto que produciría tal como lo había anunciado la Empresa de la Zarzuela, con una gran masa coral, banda de regimiento, comparsa de bandurrias, prometiendo en fin ser un verdadero acontecimiento.

El público no salió defraudado de sus ilusiones; vió ayer tarde que el canto patriótico resultó mucho más grande, más magnífico que lo que se esperaba. Tocada a piano La canción del soldado, es tan sentida y valiente, que emociona; pero dicha emoción resulta pequeñísima al lado de la que sentimos ayer. Sus notas enérgicas y sentidas llegan al alma y embriagan de placer; parece que al oírlos se aumenta el cariño que profesamos a nuestro suelo patrio.

El maestro Serrano nos ha dado a conocer en poco tiempo dos obras tan inspiradas y tan maestras, que solas bastan para enaltecer su nombre.

Cuando terminó La canción del soldado, el público ovacionó frenéticamente a Pepe Serrano; repitió el número; y fué todavía mayor la ovación.

El coro, muy afinado, lo mismo que la banda de regimiento.

Está visto que la Zarzuela no quiere dejar de ganar dinero; lleno por las noches con La canción del soldado, y llenó por las noches con La canción del soldado. Todo es cuestión de canciones.

L. P.

DEBUT

CARMELITA FERRER

Lara.—Carmelita Ferrer es una gran bailarina. Domina este arte como pocas, y une a ello elegancia, buen gusto y belleza. Anoche oyó en su debut muchos aplausos, demostrativos del agrado con que fué acogida su presentación.

Seguramente se ostentará el nombre de Carmelita Ferrer muchas noches en el cartel de Lara.

GACETILLAS

Comedia.—Hoy sábado se celebrará el beneficio de Juan Bonafé, poniéndose en escena el juguete cómico, de extraordinario éxito, El rayo, y estrenándose el chascarrillo en prosa, escrito expresamente para el beneficio por Pedro Muñoz Seca, titulado Garabito.

El domingo por la tarde, a las cinco y media, a precios ordinarios, El rayo y Garabito. Por la noche, Los bergaminos.

Lara.—El domingo por la tarde, a las cinco y media, se anuncia en este teatro la obra de gran éxito, de Jacinto Benavente, La Inmaculada de los Dolores, el monólogo Mitin pro cocineras y, como fin de fiesta, la elegante bailarina Carmelita Ferrer.

Zarzuela.—Hoy sábado por la tarde, a precios únicamente de doble, se cantará el canto patriótico La canción del soldado, dirigido por su autor, el maestro Serrano, y en el que toman parte numerosas masas corales, bandas militares y guitarras; compondrá el cartel Moros y cristianos y El motete.

Todas las noches es aclamadísimo el barítono Sr. Carbonell en la monumental obra La canción del soldado.

El domingo tendrán lugar dos grandes funciones de tarde: a las cuatro y media, Moros y cristianos y La canción del soldado, y a las seis y media, El motete, La canción del soldado y La canción del soldado.

Apolo.—Hoy sábado, dos secciones dobles a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, representándose en ambas la zarzuela en dos actos, de los Sres. Pellicer y Luna, El aduar, obra de creciente éxito.

El domingo, tres secciones dobles; a las

cuatro y tres cuartos, El niño judío (dos actos), y a las seis y tres cuartos y a las diez y media, El aduar.

Reina Victoria.—Mañana domingo anuncia este elegante teatro tres grandes funciones. A las cuatro de la tarde, la comedia lírica Los trovadores; a las seis y media, el vodevil de gran éxito La araña azul, y por la noche, la divertida opereta La casta Susana.

Cómico.—Hoy sábado, a las siete de la tarde, sencilla, La bolsa ó la vida, y a las diez y media de la noche, especial, Su Alteza baila vals (tres actos).

El domingo, a las cuatro y tres cuartos, sencilla, La bolsa ó la vida, y a las seis y cuarto de la tarde y diez y media de la noche, Su Alteza baila vals (grandísimo éxito). Todas las noches, a las diez y media, Su Alteza baila vals.

Infanta Isabel.—La presentación de la admirable compañía de comedias, de la eminente actriz Antonia Plana, en el precioso teatro Infanta Isabel, ha sido un éxito entusiasta.

La genial artista obtuvo una acogida cordialísima, y los restantes artistas, entre los que figura el popular y gracioso actor Emilio Díaz, fueron ovacionados.

Tan favorable debut coincidió con el estreno del hermoso drama de Fernández del Villar La casa de los pájaros, admirable producción, llena de interés y delicadeza, que llenará muchas noches la «Barquillera».

El domingo, a las siete, especial, La aventura del coche; a las diez y media, La casa de los pájaros.

Martin.—El domingo, a las cuatro y media, El cuarto verde; a las cinco y media Los secretos de Venus; a las seis y tres cuartos, especial, La fiesta de la alegría y De Madrid al infierno; a las diez y tres cuartos, especial, Señoras garantizadas (dos actos).

Cervantes.—El domingo, por la noche, beneficio del primer actor Francisco Gómez Ferrer, y despedida de la compañía, que tantos éxitos ha obtenido, probando cuántos son el talento y laboriosidad del notable actor que la dirige. Se representará El Cristo moderno. Precios populares: 1,50 butaca, incluidos los impuestos.

Por la tarde, a las cinco, El caballero de la mano roja; a las siete, El asesino ó La huérfana de Bruselas.

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

DE MUSICA

Ultimo concierto por Andrés Segovia.

El último recital popular que este gran artista ofrece al público madrileño se celebrará el domingo 19, a las seis de la tarde, en la Real Sala del Conservatorio.

El enorme interés que siempre existe por oír a Segovia se ha avivado en la presente ocasión, por lo interesante del programa que para este concierto ha confeccionado, y que es como sigue:

- Primera parte. 1.º Andante. Allegretto.—Sor. 1778-1839. 2.º Preludio. Minuetto.—Tárrega. 3.º Preludio en re. Estudio.—Coste.

- Segunda parte. 1.º Loure.—Bach. 2.º Andante.—Beethoven. 3.º Minuetto.—Schubert. 4.º Preludio número 15. Vals.—Chopin.

- Tercera parte. 1.º Le mestre (canción popular). — L'Hercu Riera (canción popular). Transcritos por Llobet. 2.º Granada.—Albéniz. 3.º Tonadilla.—Granados. 4.º Mazurka.—Tschaiakowski.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Table with columns for bond types (4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, etc.), series (A, B, C, D), and prices for two consecutive days (Día 18 and Día 17).

Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad celebró sesión, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro. El secretario general, doctor Fernández Cuesta, después de leer el acta de la sesión anterior, dió cuenta de las obras recibidas para la biblioteca de la Sociedad, entre las que figuran las de los Sres. Bado, acerca de La presencia del vanadio y arsénico en las aguas subterráneas del Real Valle (Córdoba); doctor Rivelles, Por no vacunarse, y del Sr. Navarro Salvador, acerca Del uso del tabaco en 1917, en la que

se aprende que España ha gastado en tabaco en los últimos doce meses 252 millones de pesetas, 90 millones más que el año pasado.

El doctor Vázquez Lefort hizo el resumen de la discusión habida acerca de la moción por él presentada respecto a los «Cuidados para la segunda infancia».

Continuando la discusión del tema «Reglamentación de la prostitución», los doctores Albiñana y Mañueco sostuvieron sus respectivas posiciones reglamentarias el primero y abolicionista el segundo, emitiendo conceptos y estableciendo afirmaciones comprobatorias de sus opiniones.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos, y habiendo transcurrido las horas reglamentarias fué levantada la sesión.

ES UN ENCANTO SER ESPAÑOL EL CASO TORRAS

Segue la persecución contra Valentín Torras. Continúa procesado, y no logra que el Gobierno español gestione de Alemania la indemnización y la devolución a que tiene derecho. Además, se le prohíbe contar en público su desventura.

Días pasados quiso dar una conferencia en una Asociación escolar de Barcelona sobre el tema «Mi cautiverio en Alemania», y el gobernador civil, Sr. González Rothwos, atendiendo—según El Liberal—insinuaciones (las llamaremos así) del cónsul alemán, prohibió la celebración del acto cuando éste iba a comenzar y el local donde debía verificarse estaba lleno de concurrentes.

¿No cree el Sr. Dato que el caso Torras mana sangre?

Los alemanes prendieron a Torras, le quitaron sus ahorros (unos cuatro ó cinco mil francos) y sus ropas, le llevaron al interior de Alemania, le hirieron, de un bayonetazo, en el cuello, le tuvieron dos años en los campamentos-infiernos de Chemnitz, Zossen Buzdorf y Gross-Portsch, y sólo le pusieron en libertad cuando España obligó a su embajador en Berlín a reclamar energicamente.

Y Torras, ya en su país, sigue siendo víctima de los teutones, que han hecho que le procesen por publicar un libro donde narra su odisea y que le prohíben que dé conferencias relatando su calvario.

¿Quién manda en España, Sr. Dato? ¿Quién manda en Barcelona, Sr. García Prieto?

Ni reparación, ni indemnización, ni restitución de lo violenta é ilegalmente arrebatado.

En cambio, persecuciones, procesos, amenazas, prohibición de hablar y de escribir...

Es un encanto ser español. Valentín Torras puede atestiguarlo.

SUCESOS DEL DIA

Criminal detenido. Por los agentes de la brigada de investigación criminal ha sido puesto a disposición del Juzgado de instrucción de la Latina un individuo llamado Miguel Marquí Cano, apodado «El sordo narigudo», que agredió anteayer mañana con un puñal a Eugenio Sánchez González en una taberna de la Ronda de Toledo.

«El sordo narigudo» ha declarado que al realizar el hecho iba acompañado por tres sujetos más, uno de los cuales, Dionisio Barroso Quintero, alias el «Paletón», ha sido también detenido por los mismos agentes.

Todos estos individuos, según el declarante, se dedicaban a cometer raterías por la Pradera, y la riña surgió precisamente por desavenencias entre ellos al proceder al reparto de los objetos robados en dicho punto.

Sustracciones. Don Marcelino Cristóbal Pérez, de treinta y dos años, ha denunciado que de su habitación le han sustraído una sortija de oro con un brillante, valorada en 200 pesetas, sospechando de un individuo cuyo nombre dió.

—A Antonio Ferrer, torero, domiciliado en la calle de Zurita, número 33, bajo, le ha sustraído una mujer amiga suya un traje de torero, valorado en 350 pesetas.

Los amigos de lo ajeno. De los muelles de la estación del Mediodía se llevaron un fardo con 13 kilos de curtidos.

Se ignora quién sea el autor del hurto. —Por sustracción en la misma estación una garrafa con 25 kilos de jarabe fué detenido el carretero José Gómez Díaz.

—Carlota Linares Franco, portera de la casa núm. 7 de la calle de Bravo Murillo, ha denunciado que mientras subió al piso principal, entraron ladrones en la portería y se llevaron ropas y efectos cuyo valor no puede precisarse.

Los descuidados. En un tranvía de la Fuentecilla le quitaron la cartera con 25 pesetas y documentos a Francisco Ruiz Abascal.

—A la esposa de D. Francisco Ruiz Miranda, en un tranvía de la Bombilla, le despojaron del bolso de oro, valorado en 150 pesetas.

Los infieles. Don Manuel Quesada Mas, domiciliado en la calle de las Huertas, núm. 84, ha denunciado a un dependiente suyo, porque entró en su habitación y le sustrajo una americana, en la que tenía la cartera con documentos y un billete de 25 pesetas.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argu-mosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

COMUNICACIONES

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados: Primer Tribunal.—D. Eduardo García Soletto, D. José García Torroba, D. Fernando García Valverde, D. José García Viana, don Vicente Garcimartín Jiménez, D. Joaquín García Agustín, D. Pedro Garralda Maro, D. José Garrido Méndez, D. Ernesto Gaspar Pulido, D. Miguel Gayte Díaz, D. Francisco Gerique Mirasol, D. Mateo G. Casado y don Luis Gil Portela.

Segundo Tribunal.—D. Enrique Garrido Pardo, D. Rosendo Gaspar Rosado, D. Francisco Garnello Clemente, D. Segundo Genó Montero, D. Juan Gil Ateliu, D. Vicente Gil Leira, D. Félix Gil San Luciano, D. José Jiménez Azor, D. Federico Jiménez Oliván, D. Pedro Giner Frisach, D. Vicente Gisbert Roig, D. Joaquín Gisbert Calatayud, D. Juan Gisbert Urreta y D. Ramón Gómez Alvarez.

Hoy actuarán hasta 1.330.

Se previene a los señores opositores que la falta de asistencia al primer llamamiento de los Tribunales, tanto de examen previo como de los diversos ejercicios de oposición tiene que estar justificada documentalmen-te con arreglo a lo dispuesto en el art. 33 del real decreto de 6 de agosto de 1915.

Por consiguiente, deberá expresarse por escrito, a ser posible, con anterioridad al día del llamamiento, el motivo de la no presentación, y si éste fuera precisamente de enfermedad, se previene que ha de aseverarse con certificación facultativa usada por el señor subdelegado de Medicina correspondiente.

FRONTON MADRID

Amparo y María Consuelo (rojas) compitieron ayer en el primer partido especial de Carmen y Pilar (azules).

Hubo lucha en los once primeros tantos, pero después Carmen y Pilar, dos pelotas tan grandes como seguras, aprietan en serio, se adelantan, y con facilidad ganaron, y eso que María Consuelo y Amparo trabajaron como acostumbra.

Petra y Amalia (rojas), y Encarna y Mercedes (azules) lucharon en el partido especial de la noche.

Fué muy igual, aunque con tendencia roja, hasta el tanto 18, último en que igualaron.

Petra y Amalia, que forman una pareja formidable y que se entienden muy bien, se adelantan ya en la última decena y triunfan, con gran descontento de los catadráticos, que se habían pronunciado con gran firmeza por Mercedes y Encarna.

CALZADOS PELAEZ

ES EL MEJOR CALZADO PARA CABALLERO CLAVEL, 2

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Juan—dijo con viveza,—que entre el señor de Prémorin.

El marqués tenía dos años más que la señora de Saulieu. Lo mismo que en su antigua amiga, el tiempo y los pesares habían dejado en él terribles huellas. Su fisonomía era fría y severa, pero el sufrimiento no había fijado en ella esa expresión de resignación que se revelaba en la marquesa. Nervudo, alto y delgado, vestía levita negra, sobre la que se destacaba la roseta de oficial de la Legión de Honor.

La marquesa le recibió en aquella habitación de aspecto monástico, donde vivía á solas con su dolor. Le presentó su mano, que el visitante besó con respeto; después, instintivamente, fijó su mirada en el retrato de Gabriela, caprichosamente adornado, como ya hemos dicho, con ramas de jazmín. La marquesa lo notó, y un so-

llozo que no pudo contener se escapó de su pecho.

—Perdonadme, amigo mío—le dijo;—mi suplicio es superior á mis fuerzas.

Prémorin le estrechó afectuosamente la mano.

La señora de Saulieu, sentándose é invitando al marqués á que lo hiciera, le dijo:

—¿Sabéis por qué me he abandonado á esta explosión de dolor? Cuando os anunciaron, me figuré que me traiais alguna buena nueva; pero al veros comprendí que mi esperanza era loca.

—¿Quién os dice, marquesa, que es loca vuestra esperanza? Veintidós años han pasado desde que os prometí indagar el paradero de la hija y de la nieta que lloráis; no obstante mis pesquisas, el resultado hasta hoy no ha sido satisfactorio... Pues á pesar de todo y sin poder desearchar la idea, persisto en que la madre y la hija continúan en el Mundo.

—¿Dios mío, Dios mío!—dijo la marquesa de Saulieu elevando los brazos al Cielo.—¿Ayudádmé á encontrar mis hijas!

—Dios os ayudará, marquesa, y también el desinterés de vuestros amigos. Hay grandes casualidades en la vida. ¿Por qué no habéis de contar con una de ellas?

La marquesa respondió con un largo suspiro. Después el marqués se retiró, previo el cambio de algunas palabras con la señora de Saulieu.

III

El señor de Prémorin había entrado en la vida pública con el uniforme de oficial del Ejército francés. Alumno aventajado de la Escuela de Saint Cyr, no logró, por su carácter independiente, el ascenso en su carrera que era de esperar de su valor y de los excelentes servicios que prestaba. Era capitán con grado de comandante de un batallón de Cazadores cuando pidió el retiro, á causa de una diferencia surgida entre él y uno de sus jefes. Vuelto á la vida privada, y reconociendo en su hijo pasiones un tanto vivas, procuró preservarle de peligros á que él mismo no hubiera escapado.

Con frecuencia se les veía galopar juntos por las avenidas del Bosque de Boleña, y después en el teatro, excepto cuando escapaba á la vigilancia paterna, si bien para reunirse con jóvenes cuya conducta y principios eran irreprochables.

Sosthene, que así se llamaba el joven, pasaba con tan bienhechor custodia una vida tranquila y regular, cuando su padre pensó casarle.

Entre la familia de Prémorin y la de Saulieu existía antigua amistad. El señor de Prémorin no era tan rico como la señora de Saulieu; pero la diferencia de fortuna no podía ser obstáculo para el matrimonio. El padre de Sosthene comunicó su proyecto á la marquesa, quien lo acogió con regocijo. Gabriela no hizo objeción, y pudo creerse que aceptaría con placer un enlace que tanto halagaba á su

madre. Respecto á Sosthene, se exaltó á la perspectiva de un enlace que anhelaba ardientemente, pues hacía tiempo que profesaba á Gabriela un amor profundo y sincero. La joven unía las cualidades de un corazón hermoso á su belleza y talento, y el marqués de Prémorin veía en el casamiento la felicidad de su hijo. Gabriela no había aún dado su palabra; sin embargo, Sosthene creía que no sólo era feliz la joven y se enorgullecía del amor que inspiraba, sino que también lo compartía. Por eso cuando la marquesa, con los ojos encendidos por la cólera, anunció al señor de Prémorin que un capricho de su hija cortaba de raíz el proyecto que tan buenos ensueños le había proporcionado, su decepción fué terrible, y más aún para el confiado Sosthene. Amaba por vez primera, y aquel rudo é inesperado desengaño le desgarró el corazón. Gabriela, á quien había colocado sobre un altar y á quien creyó exenta de las imperfecciones humanas, había hecho traición á sus esperanzas. La prueba era suficiente; todas las mujeres debían estar creadas por el mismo modelo, y resolvió tratarlas á todas sin consideración ni respeto. Hizo que le presentaran en una casa de la calle de Clichy, donde una pretendida viuda de un general tenía «mesa redonda».

Allí pasaba largas veladas entre jóvenes elegantes y bonitas y hombres de todos los países y de todas las edades. Entre aquellas inefables bellezas, Sosthene se fijó en una que, afectando la indolente gracia de una criolla, llamaba la

atención por el encanto de su palabra y la vivacidad y finura de sus respuestas. Sus grandes y negros ojos tenían la expresión altanera que da la certeza del efecto producido. Era solícita, y aceptaba los homenajes con desdenosa condescendencia. Sosthene puso en juego toda la amabilidad y galantería de que era capaz para conquistarla, y cuando se creyó vencedor no era mas que un simple vencido.

Educada en uno de los primeros colegios de París, aunque llamándose española y oriunda de una noble familia de Lérida, Carlota había recibido sólida instrucción; pero era coqueta y ambiciosa. Diez y ocho años tenía cuando murió su padre, un contratista arruinado que se llamaba Letellier. Solo en el mundo, libre y pobre, deseando el lujo á cualquier precio, se lanzó en el mundo de la galantería. Inútil sería decir que Sosthene de Prémorin no era el primer loco que se quemaba en el fuego de sus ojos fascinadores. El desdichado, para olvidar á Gabriela, se había enamorado de Carlota y dejábase conducir por la cortesana.

Esta no pertenecía á las mujeres que procuran hacerse perdonar sus faltas con un simulacro de dignidad y de modestia. Por el contrario, ostentaba un lujo insolente, y no menor insolencia al demostrar el dominio que ejercía sobre su amante.

El marqués de Prémorin sufría horriblemente con la vida desordenada de su hijo, á quien tanto había querido, á quien amaba todavía á pesar de sus locuras, y seguía con doloroso valor las fases de aquella orgía, esperando que su hijo, desenga-

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

La de Beneficencia y la apoteosis de anteayer.

Dentro de poco, y cuando aún parece percibirse el eco de resonantes ovaciones, en las que puede condensarse una de las más floridas etapas del torero, van á hacer el paseo los cuatro diestros anunciados en el cartel para este festejo postinero y netamente madrileño.

Por mucho que el santo se les ponga de cara, no es posible que ninguno de ellos nos emocione, nos distraiga y nos entusiasme como Josélin en su segundo toro de anteayer.

Estos parlados nos traen dentro del éxito de la temporada. Hace dos años—18 de octubre—, con una corrida de este ganadero, obtuvo José uno de los más sonoros y ruidosos triunfos que se registran en esta plaza. En aquella misma fecha del año pasado fué la tarde de Belmonte, y anteayer el niño de Gelves obtuvo un éxito tan grande, que creo ha de tardarse años en que la lidia de un toro pueda compararse á la de «Cortijero».

Se lidiaba este toro en quinto lugar, y de Gallito aceptó cuatro verónicas, en las que el aficionado más mediano pudo advertir que estaba más suave por el izquierdo que por el lado derecho, lado por donde se cernía mucho.

Salieri le tomó bien en un quite, se lo llevó á las afueras y dobló con él muy valiente y con suavidad sobre el pitón izquierdo. Josélin, que maneja el capote colosalmente, se lo llevó más allá de los tercios, y en dos ó tres capotazos se lo arrolló á la cintura; pero al rematar el último por el lado que no doblaba bien, perdió el de Parladé los vuelos del capote, y metiéndose por debajo de la tela, enganchó al torero, y después de hacerle perder tierra, lo tiró violentamente al suelo, dándole, al caer, un puntazo en el muslo derecho.

Joselito—que es torero aun en las cogidas,—sin perder de vista al enemigo, se pegó al suelo, tratando siempre de colocarse entre el hocico del bicho y las manos; así es que éste, en el tiempo que le tuvo debajo, no pudo más que apoyar la cepa del pitón, pero no la punta. Cuanto más retrocedía el toro para poder herir, más se escucria el diestro hacia las manos, y de este modo dió tiempo á que se llevaran al bicho. Todos los toreros acudieron con presteza al quite; pero tuvo tiempo de darle una cornada si no hubiese sido por la tranquilidad y maestría que en todo momento es la característica del prodigio de Gelves.

José se levantó, y sin mirarse la ropa, sin permitir que le reconociesen y más valiente que un novillero loco, cogió las banderillas, y rabioso de puro valiente, le cogió en menos que se cuenta tres pares de banderillas estupendos y magnos. Del segundo se cayó un palitroque, y al entrar por tercera vez, clavó á un tiempo los tres pinchos.

Seguía el de Gelves con deseos de comerse al toro, y con un valor verdaderamente temerario, casi suicida, se fué hacia él de rodillas, y en esta posición esperó la arrancada, que fué brusca y con velocidad. El toro llegó descompuesto al sitio donde estaba el torero arrodillado, muy vencido y en dirección más del cuerpo que de la muleta.

Aunque era por el lado menos franco—el derecho como ya hemos dicho—aguantó muy de veras la llegada del cornudo, que pasó muy ceñido á él, y por debajo de la muleta, de cabeza á rabo. La continuada ovación tuvo un momento de silencio, impuesta por la emoción, y tan pronto se puso en pie toreando por naturales, siguió de nuevo más imponente y ruidosa. Cada pase natural, doblando la cintura y corriendo la mano, era un verdadero alboroto y un constante griterío de la multitud, enardecida con aquello que como ya anteayer dije en la precipitada revista que se hace en la plaza, fué lo mejor que yo he presenciado en la plaza de Toros. Que este rasgo de valor y vergüenza torera lo tenga un torero que quiera hacerse cartel, es digno de la mayor alabanza, pero también avalora el mérito el que eso lo realice un torero que tiene ya ganada una fortuna, y que le quedan aún que torear este año cerca de cien corridas. Es un verdadero fenómeno, con el cual no hubieran podido competir las grandes figuras de la tauromaquia, que si llegaron á ser las primeras de su tiempo fué por no existir este inmenso artista.

Gaona no ha encontrado aún el toro de su desquite, y entre que él está descompuesto por la temporada que lleva, y que el público no le deja ni respirar, la tarde de anteayer fué para él deslucida. Es torero que puede hacer grandes cosas, y que no puede tardar mucho en dar el estirón, que lo dará la tarde que salga decidido.

Salieri, en cambio, cada vez que torea en Madrid da un empujón á su cartel. En su primero dió la vuelta al ruedo por su excelente faena de muleta, en la que instrumentó seguidos cuatro pases de rodillas muy templados y ceñidos. A matar el sexto salió en muy desfavorables condiciones, porque después de lo que hizo José, era imposible entusiasmar al público, que estaba roncó de aplaudir y ovacionar al de Gelves. Esto aumenta más el mérito de lo que hizo Salieri II en su último, porque á pesar de aquellas sublimidades que en el quinto toro todos presenciáramos, logró ser aplaudido y que se le ovacionase muy de veras. Dos medias verónicas, que magistralmente ejecutó, las habría podido muy bien firmar el propio Belmonte, que, según dicen, viene ya con «rumbo hacia acá».

De los picadores se distinguió Farnesio, que colocó tres puyazos muy á conciencia, si bien le falta el detalle de doblar la cintura y apoyarse en el palo con el estilo de Camero, y como el buen aficionado debe fijarse en todo, debemos mencionar un buen puntillazo de Josele desde lejos, teniendo el toro la cabeza torcida y la guarnición del estoque encima de los pitones, con que obligó á maniobrar en muy malas condiciones.

Los toros de Parladé cada vez flojean más, y anteayer solamente vimos dos que nos gustasen, el quinto y sexto: los otros cuatro, blancos y con mal estilo para capa y muleta.

Hacen el paseo las huestes de Gaona, José, Fortuna y Camará, precedidos de los antiguos alguacillos, que son bien recibidos por el público.

PRIMERO

El mejicano sigue desgraciado.

«Urraco», número 31, negro, fino y muy bonito. Gaona lo veroniqua sin hacer grandes cosas, y á renglón seguido se mete el toro, con impetu, contra un equipo montado, y muere el jaco.

Cuatro varas acepta el de Santa Coloma, y en todas derriba con estrépito, mostrando siempre estilo de toro bravo y codicioso. Otros dos jacos la entregan.

Ostioncio y Limeño ponen tres pares de los más insulso que se puede uno figurar. Gaona trastea aceptablemente nada más, y como lo mejor de su faena anotamos un pase de pecho.

Media estocada un poco caída. Una corta, con tendencia á la travesía. Un pinchazo hondo. Otro igual. Descabella al segundo intento y oye protestas.

SEGUNDO

Escena que tiene poco que ver.

Saltan á la arena las huestes de José y Fortuna, y aparece en la escena un toro colorado, gordo, con gran cabeza.

José lo veroniqua en dos tiempos, siendo buenos los lances del segundo tiempo.

Farnesio oye una serenata ruidosa por meter el palo en los costillares del colorado; pero el hombre se enmienda, y pone en tercer lugar un gran lanzazo.

José florea con el capote, y Mazquiara, unas veces de pie y otras de rodillas, se harta de templar, y ceñirse, y de capotar bien, bien, bien, con hechuras de torero de categoría. Un jaco blanco ha pagado los vidrios rotos.

Sánchez Mejías y Cuco banderillean sin pena ni gloria, y allá va el hombre de Gelves, cuya presencia, al llegar al centro del ruedo con estoque y muleta, provoca un sepulcral silencio.

Muleta Gallito sin grandes esplendores, pero doblando bien al toro, que en ocasiones parece una pescadilla mordiendo el rabo.

La segunda parte del trapeo es de mejor calidad, y en cuanto cuadra el colorado ataca con una estocada un poco caída, que al poco tiempo hace que se eche el bicho á dormir para siempre.

TERCERO

El pundonor y la vergüenza torera.—¡Toros bravos, sí! ¡Consejos, no!

«Avefria», número 40, cárdeno, largo y de bonito tipo.

Se asombra el de Santa Coloma de todo lo que se le pone delante, y el pueblo reclama á la presidencia para que se lo lleven, porque dicen que no ve; pero por lo visto recobra la vista pronto y empieza, á derecha é izquierda, á dar batacazos, aunque en realidad parece que le hace mucha pupa el brazo de Zurito, y se marcha á otro lado. Se encara Almela con «Avefria», lo desafía cerca, y hasta le echa encima una jaca castaña, bien cortada y bonita.

Al fin se decide, y el picador citado se «agarrá» con él por lo alto del morrillo.

Pasamos al segundo tercio sin haber visto mas que unos capotazos que Fortuna da para fijar al cegato y bajarle las perchas.

Ni Magritas ni Pelucho pueden colocarle un par aceptable, porque el animalucho no embiste á ley.

Hoy no ha tenido suerte Diego en el sorteo de los toros. Es lo que volverá á decir cuando le hablen los aficionados, aconsejándole que haga esto ó lo otro. ¡Toros bravos, sí! ¡Consejos, no!

Diego da en forma esplendorosa el pase de la muerte, y cerca de los pitones del incierto animalucho, exponiendo mucho, da unos muletazos templados y hace que el animal le embista y quede dominado.

Cogida de Fortuna.

En uno de los trapeos, lo alcanza, lo voitea y lo tira al suelo como un pelec.

El traje queda hecho tiras, y el oro de los alamares parece unos zorros.

Diego, cada vez más valiente, se arrima más y más. ¡Ole ya la vergüenza torera y pundonor de los valientes!

Se le ovaciona al chico, que no desmaya un momento, y cada vez más crecido y recrecido se mete en los pitones del pregonado.

Un pinchazo con desarme, porque el animalito se las trae.

Media estocada en las propias agujas, y finalmente, en todo lo alto, un volapié magno que mata sin puñtilla.

Salie Diego por los suelos, de tanto ceñirse. Se le ovaciona frenéticamente, porque la valentía de torear y matar por todo lo alto á un toro que merecía morir de un bajonazo, ha sido extraordinaria. El pueblo se entusiasma y yo participo también del mismo entusiasmo. ¡Casi estoy por tirarle las cuartillas; pero esto no me parece serio!...

Fortuna pasa al hule entre los aplausos del gentío.

CUARTO

Los pases de pecho de la solera cordobesa. «Andapoco», número 12, chorréado en verdugo y con la mano derecha un poco «fula».

Se protesta por la cojera; pero como si no. «¡Nos lo cargamos!», como dice uno que de su pueblo ha venido á beber el agua milagrosa de la Pradera.

Camará lancea bien, á la verónica, siendo uno de los capotazos verdaderamente apretado y emocionante.

En el primer quite torea muy requetebién el de Córdoba, cuyo estilo serio y con vista á la solera cordobesa se palmorea de largo. Los piqueros de tanda, Gordo y un compa-

dre del Gordo, no le parten un pelo á la fiara. Sólo uno abre una brecha en la paletilla derecha de la fiara.

Palmoreáse unas florituras de Gaona y un quite de José, que por ausencia del valiente de Sestao ha salido al escenario.

Intenta rehiletear al quiebro José Flores; pero el morlaco gazapea, y después de salir en falso una vez, llega al cuarteo, y deja un buen par.

«Sale Fortuna de la enfermería y se le aplaude».

Según dice al llegar frente al 1, tiene un palotazo en el brazo y una pequeña contusión detrás de la oreja.

Por menos que eso, un pequeño corte en la mano, impida á torear una corrida suave é ideal como la de Gama, no salió Martín Vázquez del taller de composturas. Y es que el toro, de cinco, y el torero, de veinticinco, ó mejor dicho, según las crónicas modernas, el toro, de cuatro, y el torero, de menos de veinticuatro.

José Flores se aprieta con el de Contreras. Solo y valiente, muletea bien, resultándole magníficos unos muletazos de pecho barriendo los lomos de la res. Una estocada corta en la propia yema tumba al contreras para siempre. Palmas.

QUINTO

Gaona se desquita como torero, pero no como matador.

Número 30, negro y gordo. Es el de más presencia de todos.

Gaona toma de capa al contreras con seis verónicas, finisimas todas, impecables, y una navarra bonita.

El mejicano oye muchas palmas, y se anima hasta tal punto, que en los dos quites que corresponden florea y filigranea muchísimo, y en las dos ocasiones remata muy lucido y artístico en las afueras. La ovación crece cada vez que está mejor el mejicano.

Por su parte, Camará, en el segundo y cuarto lugar, queda también admirablemente, y el tercio es animado, bonito y de mucha alegría.

El toro, muy bravo, acepta cuatro varas y deja un jaco para las mulas.

Rodolfo toma los palos y, llegando bien á la cara, clava un par, del que se cae medio par; otro entero, y finalmente otro, que es el más aceptable.

Cuando se cambió el tercio nos obsequian los elementos con un huracán. La «tempestad é vichina» y promete aguararnos el festejo, ahora que el mejicano se quiere desquitar.

Se cambia de clima con el cornudo, porque en el 1, donde va á ser la escena, el viento molesta cada vez más.

Rodolfo tantea con el pase de la muerte y larga cuatro ó cinco muletazos con estilo y gracia; pero luego el animalucho se pone algo dificultoso y el disco, en esta segunda parte, es vulgar y sin sublimidades.

Media estocada un poco caída, atacando con el brazo suelto, que se protesta. Un aviso. Un descabello al tercer intento y grita general.

SEXTO

Amarillo sí, amarillo no.

Un toro negro, coliblanco, descarado de alicates, feo todo él, que pertenece á Santa Coloma.

José veroniqua bien al principio; pero estando en faena sopla Eolo, y se deslucé el asunto.

Un quite ceñido de José, tan apretado y con el mismo estilo del que ayer le costó un trompicon, y unos capotazos de Fortuna. Y nada más, pues el coliblanco no da lugar á primores. Cumple y nada más.

Mejías pone un gran par. Otro abierto de Cantimplas, y uno final del primero, que es bueno de veras.

El toro está blando de los cuatro rémos, y dobla las manos con frecuencia.

Gallito domina al cornúpeto con unos muletazos de torero enterado que da frente al 1, teniendo que marchar ambos frente al 9, porque allí no hace aire.

En este segundo tiempo instrumenta unos cuantos pases ayudados por alto, que es lo mejor de la lidia de este toro, y terminada esta breve parte de la faena, le coloca una estocada trasera, que con un descabello al primer repique, da fin de la fiara.

SEPTIMO

Zurito chico y «Chicharito» en un gran puyazo.

Un tal «Chicharito», negro, entrepelado, coliblanco, con el número 39, de Santa Coloma.

De Almela acepta la primera picadura con bravura y codicia, dejando el arve muerto del codicioso contrazonzo.

«Chicharito» es bravo de veras, y á pesar de que le sacuden leña Almela y Zurito chico, cada vez se mete con más empuje.

La última vara que toma de Zurito dura media hora.

El bravo animal se lleva el jaco á los medios, aguantando el lanzazo grande y de verdadero abrigo que le colocan. La vara mejor colocada por los piqueros y la que mejor ha tomado un toro esta tarde.

Fortuna y José, muy bien en quites, y los banderilleros mal.

Diego da el primer pase arrodillado, y ya de pie, que es más cómodo, á veces movido y en ocasiones parado, con estilo y temple, hace el de Sestao su labor muleteril.

Entra bien y agarra una estocada delantera y con tendencia á la travesía.

Más muleteo, tendiendo á que la fiara doble. Un pinchazo, que la res despide, y después de más muletazos, nueva pinchadura y media en lo alto.

Intenta durante un rato descabellar, sin que el animal baje la cabeza, con lo cual da tiempo á que le manden dos avisos y se aburra el gentío.

OCTAVO

Cogida de Sevillanito.

«Balconero», número 68, negro, de buena presencia y bien servido de herramientas.

Camará, frente al 2, abre el percal, y de los cinco lances que el chico de Córdoba larga, hay dos aceptables y los otros tres sencillamente superiores.

Se arranca «Balconero» con empuje y gas contra el jaco que monta Sevillanito, y al derribar al jinete, cae éste en los propios cuernos del enemigo. Con el pitón derecho le encampana por la región glútea y se lo echa por encima de los lomos sin darle la menor importancia. El piquero no resulta herido y se marcha por su pie. ¿De qué serán estos hombres?

Cumple bien el cornudo con los de vara y castora, dejando fiambre un escuálido jumeigo.

Casi todo el ramo de quites corre á cargo de Camará, que se adorna y se hace aplaudir por las masas. El muchacho muestra adelanto en el manejo de la percalina.

No hay nada en banderillas, y muy grande tenía que ser la hazaña que realizasen para que nos sacaran de nuestro aburrimiento.

El chaval de Córdoba saluda á «Balconero» con un buen pase por alto, al que sigue uno natural, parando el artista y aguantando mecha. Uno de pecho, francamente superior, y una colección de muletazos, en la que predomina la valentía, porque el muchacho se enriabieta, y se anima el de Santa Coloma.

Media estocada, entrando bien; dos pinchazos arriba y una estocada corta, con estilo de matador verdad. Lo mejor, lo de más clase, la primera y última estocada.

En la corrida ha predominado la pesadez. Los toros de Santa Coloma se han limitado á cumplir, sin excederse, si bien no han presentado dificultades para la lidia la mayoría de ellos.

El tercero, muy bronco, poco bravo, y el segundo, por la lidia que ha hecho, parecía haber estado de semental en la dehesa.

De los de Contreras, puede decirse que no se han diferenciado de los santacolomas.

Fortuna, lesionado.

Anoche comenzó á sentir el valiente diestro balaño Fortuna agudos dolores en la mano izquierda y síntomas inflamatorios.

Como no cedían los dolores fué visitado por un médico, que después de hacerle un minucioso reconocimiento, diagnosticó que se trataba de la fractura del segundo metacarpieno de dicha mano.

Como es natural, esta lesión le impedirá dedicarse en unos días á su arriesgada profesión.

Al conocerse la noticia en las peñas taurinas, fué favorablemente comentada la actitud del muchacho, que volvió á torear después de asistido en la enfermería, y mató así, padeciendo la mencionada lesión, el último toro que le tocó en suerte, en el que, si no tuvo suerte, mostró voluntad.

Celebraremos el pronto restablecimiento de Fortuna.

El conocido novillero Hipólito Zumel (Infante) toreará el 30 en egovia, cuya Empresa le repite por su triunfo en la pasada corrida del día 9.

El aplaudido novillero Manuel Molina (Lagartijo) toreará el día 26 en Lisboa, plaza para la que ha sido contratado por tres corridas.

—El valiente novillero Angel Pérez (Boli) ha sido contratado para torear los días 13 y 14 de junio en Valverde del Fresno.

—El valiente novillero Lorenzo Ocejó (Ocejito chico), en vista del éxito alcanzado el pasado domingo, ha vuelto á ser contratado en Tetuán para el día 19.

P. ALVAREZ

EN TALAVERA

Talavera, 17.—Con buena entrada se ha celebrado la segunda corrida de feria.

Los novillos de Beraza fueron gordos y bravos.

Pablo y Marcial Lalanda estuvieron superiores toreando y matando, saliendo á estocada por toro.

CÁMARA DE INDUSTRIA

Celebró sesión anteayer la Cámara Oficial de Industria, bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo.

En el despacho de oficio se dió cuenta de una instancia elevada por la Mesa al ministerio de Estado, apoyando las peticiones de diferentes industriales madrileños para conseguir el libre tránsito de agujas que necesitan para su industria.

Se aprobó un escrito dirigido al ministerio de Hacienda solicitando la modificación del artículo 3.º de la vigente instrucción de 26 de abril de 1900, referente á la recaudación de impuestos públicos, para que no esté permitido que un mismo funcionario ó entidad pueda estar encargado de la recaudación de los impuestos en los dos períodos voluntario y ejecutivo; entre otras razones, por un elemental principio de ética administrativa.

Se enteró la Cámara de las facilidades dadas por la Comisaría de Abastecimientos, atendiendo así la petición de la Cámara para que llegara á Madrid la sosa cáustica que necesitaban los fabricantes de jabones y que estaba detenida en Santander, é igualmente de haber sido elegido por las Cámaras de Comercio é Industria de España, vocal del Comité central de distribución de carbones, don Enrique Benito Chávarri.

El secretario dió conocimiento al pleno de su asistencia como secretario asesor á las sesiones celebradas por la Junta consultiva de las Cámaras de Comercio é Industria.

La Cámara acordó felicitar al senador, señor Izquierdo por su interpelación solicitando la representación en el Senado de las Cámaras de Comercio, Industria y Agrícolas, y elevar un escrito al Gobierno de S. M. solicitando proponga á las Cortes la inmediata reforma de la ley de 3 de febrero de 1877, en el sentido de conceder derecho á elegir representantes en el Senado á las Cámaras de Comercio, Industria y Agrícolas.

Se aprobaron las cuentas de tesorería y se levantó la sesión.

ESTADO DEL TIEMPO

Toda la Península ibérica está sometida á causas que dan lugar á la formación de nubes tormentosas.

Durante las últimas veinticuatro horas fueron frecuentes sobre la mitad septentrional de España.

Tiempo probable en toda España, favorable para que descarguen tormentas.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día, 703,9 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 25,7. Idem mínima, 10,6. Humedad del aire, 50 por 100. Lluvia recogida, 2,8 litros por metro cuadrado. Recorrido total del viento en las últimas veinticuatro horas, 285 kilómetros. Velocidad máxima, 48 kilómetros por hora. Dirección del viento, sudoeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, persistencia del régimen de tormentas.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 17.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc., with their respective weather data.

LECHE CONDENSADA «LOS PIIRNEOS» GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

Primer Congreso de Bellas Artes

Sección de Pintura.

Continuando la discusión de las ponencias y después de leída una nuevamente presentada por el Sr. Comas, y empezada y suspendida su discusión por acuerdos tomados, se procedió á discutir la del Sr. Espina en la parte referente á la admisión, colocación y adjudicación de premios, en la que se proponen, con relación á los dos puntos primeros, un Jurado compuesto de todos los artistas que tengan primera medalla. La Sección acuerda de conformidad con lo propuesto, añadiendo á los que tengan segunda, quedando así aprobado; y para lo segundo, ó sea la adjudicación de recompensas, el Sr. Espina propone sea por sufragio de los expositores; después de tomar parte en la discusión los Sres. Núñez, Alcalá Galiano, Cruz, Verger, Lozano y Urbina, fué desechada en votación nominal.

Quedó acordado que haya Exposición anual; una con premios y otra libre, alternativamente, y las dos con la tutela y fondos del Estado, levantándose la sesión por haber pasado las horas programadas.

Sección de Música.

La Sección se constituye bajo la presidencia del excelentísimo señor D. Tomás Bretón. Lista de las proposiciones ó ponencias presentadas á la Mesa de la Sección de Música del primer Congreso de Bellas Artes.

- 1.º Sobre el Teatro Lírico Nacional, señor D. Tomás Bretón.
2.º La Música en las Escuelas, señor don Rafael Benedito.
3.º Música religiosa, Sr. D. José Gomis.
4.º Sobre Tratados de Propiedad intelectual con las Repúblicas Hispanoamericanas, Sr. Subirá.
5.º Sobre cuestiones de enseñanza, señor Subirá.
6.º Sobre la tributación de los Conciertos, Sr. Del Río.
7.º Sobre la validez de los estudios en los Conservatorios, Sr. Francés.
8.º Proyecto de reglamento para los concursos musicales, Sr. F. Bordas.

La Sección de Música ha acordado, dada la transcendencia capital que para el porvenir de la vida musical española encierra el primer Tema, dedicar al estudio y redacción de sus conclusiones toda su atención y tiempo.

Sección de Enseñanza.

Se reunió la Sección bajo la presidencia de D. José J. Herrero.

Se han acabado de leer las ponencias.

Se acordó que los señores que han presentado ponencias san los que redacten las conclusiones.

AGUA DE SOLARES

Infalible como agua de mesa.

### Escritores galaicos

Antonio Rey Soto.—Desde «Nido de áspides» (1911) hasta «La Loba» (1918).

Hablando una vez de poetas galaicos—con motivo del libro de Primitivo R. Sanjurjo, *Las mesetas ideales*—, señalaba el nombre de Antonio Rey Soto con esta manecilla crispadá: «El menos interesante de todos.» Afirmación incidental y reticente, que ahora debe ser desdoblada en razones y lograr toda su perspectiva. Porque si Antonio Rey Soto puede parecer poco interesante a un espíritu exigente, ya que le falta la condición de raro que encontramos en Sanjurjo, el poeta neosofístico tan lleno de ecos de los *Suspicias*, de De Quincey, y no es tampoco un ingenioso fruto nativo, como Varela Noriega, el cantor de las montañas galaicas, ni como Arturo Cabanillas, el exaltador de *La tierra asoballada*, que riman sus versos en dialecto, como Enriquez y Ponal, es indudablemente el más dotado de facultades técnicas, el más amplio, sonoro y sostenido de los actuales poetas galaicos. Su verso es el más claro, el más entonado, el más sabiamente orquestado, dentro de la armonía ortodoxa, a cuyo margen se levantan las edificaciones métricas en que Valle-Inclán ha repetido los conatos d'annunzianos. Su prosa es viva, moderna, evocadora, recia y fina. Y su labor es la más copiosa entre las obras de la última generación lírica de su región. Ni Sanjurjo, ni Valcarlos, ni Goy de Silva, ni ninguno de los nuevos poetas gallegos podría presentar en un momento un *bagaje* tan comprensible como el suyo para optar a un viaje académico. Y no es que haya escrito muchos libros. Rey Soto tiene publicados hasta ahora: *Nido de áspides* (1911), *Remansos de paz, campos de guerra* (1915), *Amor que vence al amor* (1917), *Cuento del lar* (1918) (estas dos últimas han sido representadas en los escenarios de la corte), y *La Loba* (1918). Labor no muy amplia, como se ve; pero toda ella, limpia, honesta, bella y fuerte, que podría servirle de digna ejecutoria para ser admitido y apadrinado en toda corte literaria, así como en todo círculo de lectores sencillos, y que si no es una labor rara, de primicia y de esfuerzo, decírase, sin embargo, con nobles trofeos, se mantiene pulcramente alejada del montón informe de las cosas para el público y brinda todavía un serio interés literario.

En las letras gallegas, Rey Soto tiene cierta analogía con nuestro Villavespa, de cuya lira parece haber tomado la cuerda más robusta. Es el poeta más fácil, más prolífico y más grato a la popularidad. Sus temas son sencillos y claros, y su técnica—sólo una vez ha pulsado el verso libre clásico—, aunque ligeramente iniciada en las nuevas doctrinas de nuestro novecentos, tiene su iniciación fundamental y primera en Víctor Hugo. Aunque las últimas escuelas francesas no le sean desconocidas y haya hablado de ellas muy luminosamente en un estudio consagrado a Rubén, su temple lírico, sostenido en toda su obra, es el de un romántico; su voz viril, rebelde, bronca y arrulladora a un mismo tiempo, es una voz romántica, aunque a veces logre las modulaciones del arte bárbaro, y a veces también, en una inflexión más tenue y fina, nos advierte de su tránsito por las modernas *Scholias cantórum*. Sobre todo el «arte por el arte» no le ha hecho suyo un momento, aunque haya frecuentado el trato con la sombra de Gauthier y alguno de sus versos se le venga a veces a los labios.—V. *Remansos de paz, campos de guerra*.—El se nos manifiesta siempre como un nativo romántico que no llega a abandonarse a la sensación y cuya mayor potencia lírica culmina en la adopción del tono pleno de los cantores bárbaros. (Véase mi estudio sobre J. López Martín.) Como un poeta romántico o bárbaro, ama las costumbres arcaicas de su país celtico, siente la belleza melancólica de los pazos abandonados y de los templos en ruina, evoca las glorias de la espada en los siglos caballerescos, canta a veces al modo de los trovadores; pero también halla a veces en su lira esos acentos de bronca rebeldía, esas imprecaciones demagógicas que truenan en los versos de rebeldía agraria de los últimos románticos gallegos, desde Curros a Ponal, como un recuerdo y una nostalgia del antiguo comunismo del clan. Así este poeta se inscribe firmemente dentro de su credo romántico y de su tradición regional. Como las selvas germánicas dieron a los románticos alemanes sus castillos, sus viejas hilanderas, sus rubias pastoras, Galicia da a Rey Soto, como motivos de inspiración, sus mendigos y sus meigas, sus atrios románicos, sus campos pintados con el verde de Irlanda. Así encontramos en él los signos fraternales que le unen con los escritores gallegos de estos últimos tiempos, desde la Pardo Bazán hasta el gran D. Ramón.

Pero los temas fundamentales de este poeta, los que marcan su temperamento, los que, iniciados en su primer libro, *Nido de áspides* (1911)—antes de éste hay otro libro (*Falena*), perdido en la oscuridad de los comienzos—, hallan un pleno desarrollo de pubertad en *Amor que vence al amor* (1917) y *Cuento del lar* (1918) son dos temas que nos traen un vivo recuerdo d'annunziano: la lujuria y la muerte.

Porque ha sido D'Annunzio quien el amor, hermano de la muerte, de Leopardi, pintó con el rojo de la lascivia. La lujuria y la muerte se siguen paso a paso en toda la obra de Rey Soto; se encuentran y se abrazan con frenéticos enlaces, de igual modo—*si parva licet*— que en la obra dramática del Imaginífero, en la *Figlia di Jorio*, y en *La fiaccola sotto il moggio* y en *La Nave*. En *Nido de áspides* estos dos temas logran su enlace supremo en una poesía inolvidable—mérito supremo del libro titulado *Psalmo de la muerte*—en verso libre clásico, en que la terrible señora es personificada en una ramera, una ramera antigua, de las que esperaban en las encrucijadas de los senderos y en los versículos de la Biblia. Pero también serpean, acusando sus fuertes líneas por entre la fronda lírica de toda su obra, en *Amor que vence al amor*, y, sobre

todo, en *La Loba* (1918), una novela corta admirable, ardiente y brava, que siendo tan gallega, tan de su templado país, recuerda las narraciones de los novelistas de tierras calcinadas, de Ada-Negri, de Matilde Serao. Pero esta lujuria que Rey Soto se complace en hermanar con la muerte, es una sana lujuria rural, normal y fuerte que estalla y causa sus estragos a la muerte de los volcanes, y que nada tiene que ver con la lascivia triste y lenta de las ciudades que forma la materia artística de las novelas eróticas, la modula blanda y literalizada de esas obras de delectación sensual y estética. Esta lascivia georgica de los personajes de Rey Soto ¡cuán viva es y natural!, ¡obra como una fuerza cósmica, como una energía espontánea y avasalladora, brota y flama como un largo penacho de fuego, y por eso el poeta que la siente llegar desde lo más profundo del instinto, se inicia, sintiendo su rumor de savia inmensa, en la génesis de los misterios trágicos y cobra fuerzas para oficiar en los dionisiacos ritos! Como en los trágicos auténticos, así en Rey Soto, la tragedia, la embriaguez trágica nace de la exasperación de los instintos. Los personajes de *La Loba* son campesinos gallegos que han sacrificado la res nefasta y han bebido el vino dionisiaco antes de cubrirse con la trágica máscara. El personaje central aquel, en el que las más fuertes aptitudes trágicas de Rey Soto hallan su más alta expresión, la segadora María Rosa, convertida luego en la loba, es una criatura de instintos, una hija de la tierra, verdadera y auténtica, antes que una figura literaria. La tendencia trágica es connatural en este poeta. Tragedias, en mayor ó menor grado de desarrollo estético, son *Amor que vence al amor* y *Cuento del lar* y *La Loba*. No recuerdo ahora qué dijo la crítica cuando se estrenaron las dos primeras obras; no sé si el fulgor de las candelas le permitió ver su interna virtud. Pero lo que sí sé es que, leyéndolas, se siente un auténtico calorífico trágico, que salva toda inexperiencia de técnica, aunque ésta sea casi incipiente en *Amor que vence al amor*, primer conato teatral del poeta que parece urdido con la premura de incorporarse a los cultivadores del nuevo teatro poético: puede reprochársele a esta obra algo de arbitrariedad, el sentimiento constante de que el autor no ha abandonado por completo los resortes de su fatalidad a la misteriosa voluntad trágica, conservándose padre de sus personajes y no entregándose él mismo con ellos al misterioso destino enorme; por eso en ocasiones esta obra semeja más bien una farsa italiana que una auténtica tragedia antigua. En *Cuento del lar*, por el contrario, la devoción al destino trágico es completa por parte del autor y de los personajes: la *Meiga* que encarna la víctima, esa *meiga*, cuya figura está trazada en *Nido de áspides* y se muestra aún en *La Loba*, esa *meiga* cuya alma conoce tan bien Rey Soto, tenía que morir, era fatal que muriese, sacrificada por la ignorancia campesina. Habría de morir, aquella noche ó otra noche negra, en el hogar de la señora Andrea ó en cualquier otro hogar rústico; habría de morir, traspasada por el puñal trágico, sospechosa de haber *fadado* un niño ó una cosecha malograda. Tenía que morir así, porque es tan vieja, tan vieja—como dice el tío Bertolo—que todo rasgo de femineidad y aun de criatura humana se ha borrado en ella y la vejez la ha convertido en un ser monstruoso, análogo a las harpías protervas. La vejez es la que hace a las brujas—nos da a entender esta tragedia.—El tío Bertolo no otra justificación da de sus supersticiosos recelos. Es tan vieja—dice—que parece ser la misma de un romance que yo sé. Y empieza a contar el romance que se desarrolla en dos actos. En ellos Rey Soto nos muestra a la otra *meiga*, la *meiga* medieval, la bruja rencorosa y vengativa a la que ha hecho bruja la fealdad, y que si no por los sortilegios, por su mala voluntad proterva, es una criatura satánica. Estos dos actos intermedios, que lejos de ser un relleno literario, constituyen un tránsito indispensable entre los otros dos, representan el espejo apolíneo en que el poeta nos muestra la verdadera bruja, cargada con los crímenes que en el vértigo dionisiaco han de determinar el sacrificio de la *meiga* inocente, idealmente cargada con sus culpas.

Estos dos actos justifican la tragedia, se recorren como dos velos para mostrarnos la necesidad ineludible, cuyo decreto ha de cumplirse en el último acto, donde se abren los abismos de la *catástasis*. Estos dos actos son otra tragedia encerrada en la verdadera tragedia; pero una tragedia figurada, que contemplamos, pero a la que no asistimos, porque se nos ofrece como una evocación remota, como un sueño; y es así una tragedia vista en un espejo, que ha de tener su actuación viva y real en el último acto, donde sus razones trágicas se desarrollan y se tornan genésicas. Si la disposición de nuestros teatros permitiese que el telón no cayese al terminar el primer acto, cuando el tío Bertolo empieza a narrar el romance evocador, sino que continuara levantado y la escena se mostrara visible, como en los antiguos anfiteatros, de modo que el tránsito de la razón trágica a la tragedia se operase más suavemente, a vista de los espectadores, como una acción se sustituye a un sueño, podría apreciarse mejor toda la importancia de estos dos actos, porque la *meiga* realmente sacrificada, no es bruja ni siquiera por la proterva intención, es sencillamente una vieja mendiga, y si idealmente no le fueran atribuidos los crímenes de la otra no debería morir. Pero la vejez la ha modelado con los rasgos malignos de la verdadera bruja, la ha hecho igual a ella; y así las némesis engañadas pueden aceptarla como a la víctima que buscan. Ella tiene toda la traza de bruja, y debe morir trágicamente como las otras brujas que murieron en las hogueras. Y así muere. Este *Cuento del lar* que provisionalmente es la más alta obra dramática de Rey Soto, está todo transido de trágica emoción. Después de él debía venir *La Loba*, esta acérrima narración, culminada de acerbos instantes patéticos, de una verdad y de una horrible belleza insuperables. Asistimos por un lado a la vida verdadera y triste de María Rosa, la ingenua muchacha ga-

llega que, burlada por un gran señor rústico de la estirpe de los Montenegro valle-inclánese, lanzada de la *casona*—donde diez años fué la señora—, con sus cuatro bastardos, para ser suplantada por otra moza, elegida como ella lo fué, un día, por la voluble lascivia del hidalgo, herida en lo más vivo, pobre, aitiva, desesperada, mata a sus tres hijas, hace un bandido del único varón, y una noche se lanza con él al campo, incendia la *casona* del burlador, da muerte a él, a la joven concubina y a los dos hijos de la nueva nupcia, y es desde entonces la *capitana*, *la loba*, en la que parece se ha cumplido el antiguo misterio del licántropo. Pocas páginas modernas superarán en emoción sincera a aquellas en que el autor nos cuenta las vacilaciones de la madre antes de decidirse a sacrificar a las hijas, para evitarles que un día sean burladas como ella por un prócer rural; su espanto, su remordimiento cuando a la primera víctima fallan y retorcerse desgarrada de dolor y saltar sobre el coctón del lecho—como un pez fuera del agua—, y su terrible serenidad luego que todo ha sido consumado. El proceso mental de la angustiada madre está explicado por el autor de un modo teológico, mediante las sugerencias del espíritu satánico, que se manifiesta, en un desdoblamiento muy científico, como una proyección externa del propio pensamiento de la mujer, personificado en la persona inmunda, en la persona oscura. ¿No os acordáis de «la cosa triste» de D'Annunzio? Esta prosopopeya sugestionada a la mujer, la seduce hasta convertirse en una etopeya. Luego desaparece. La mujer, cumplido el acto del triple infanticidio, queda libre de la obsesión y ya no vuelve a ver más a la inmunda «persona». Con esta explicación, tan de acuerdo con los estudios de la moderna ciencia penal, introduce el autor de esta novela tan realista, el claro-oscuro de lo simbólico é inicia el tránsito hacia otra forma de tragedia más interior. Señalemos todavía como otros tantos méritos de esta novela, la justeza de las descripciones, la enjundia rústica del estilo, en que se encuentran frases tan ponderosas como ésta que trazan la figura de una viuda: «Torpe y cansina ya, como las vacas que envejecieron bajo el yugo y conocen todo el peso del otro», ó esta otra con que define la gentileza juvenil de María Rosa: «Su montesina esbelta hermanada con las varas jóvenes de digital que lozaneaban a los bordes del camino», y el sabor popular del léxico, que en ocasiones se funde con el habla del dialecto naturalísimamente, como en este pasaje: «Así áchanse las manos de ásperas y calladas».

(La misma virtud observamos en las otras obras de nuestro autor.)

R. CANSINÓS-ASSENS

## El conflicto europeo

### COMUNICADOS OFICIALES

#### FRANCIA

##### Cañoneo violento.

Paris, 18. Comunicado del medio día. Bombardeo violento en diversos puntos del frente al Norte y al Sur del Aves. Golpes de mano enemigos en Main de Massiges y al Norte del Four de Paris no han tenido éxito.

Noche tranquila en el resto del frente. (Agencia Radio.)

#### INGLATERRA

##### Incurción alemana rechazada.

Londres, 17. (Parte oficial de la tarde.) Una incurción enemiga, intentada ayer noche en la vecindad de Moyon Naville, al Sur de Arras, fué rechazada.

Gran actividad de ambas artillerías durante la noche en el sector del bosque de Pacaut, al Norte de Hineses.

La artillería enemiga también aumentó su actividad entre Locon ó Hineses, y desde el bosque de Nieppe a Meteren. (Agencia Radio.)

#### ALEMANIA

##### Bombardeo de Ostende.

Koenigs-wusterhausen, 17. Frente occidental de la guerra.—Un monitor enemigo bombardeó Ostende, infligiendo grandes pérdidas a la población.

Solamente en pocos sectores de los frentes de combate aumentó la actividad del fuego.

Se registró gran actividad exploradora. Al rechazar fuertes avances ingleses al Norte del Scarpa y cerca de Beaumont-Hame, así como a raíz de empresas propias lanzadas con éxito al Sur de Arras, hicimos cierto número de prisioneros.

Nada digno de mención en los demás sectores del frente.

Ayer derribamos 18 aparatos aviadores enemigos y un globo cautivo. El teniente Lowenhardt alcanzó su victoria aérea número 22, y el teniente Windisch, la suya número 21. (T. S. H.)

#### AUSTRIA

##### Ataques aliados en Albania.

Viena, 17. En el frente italiano hubo a ratos intensa actividad de artillería.

En Albania, italianos y franceses atacaron nuestras posiciones montañosas entre los ríos Osun y Devoli. El enemigo fué rechazado en toda la línea. (T. S. H.)

## BARCO ESPAÑOL TORPEDEADO

### Se conocen nuevos detalles.

Barcelona, 17. He aquí nuevos informes acerca del vapor «Villa de Soller», cuyo torpedeamiento está confirmado.

El buque salió de Génova el 14 del corriente, a la una de la tarde, con dirección a Barcelona.

Fué torpedeado y hundido el día 15, a las dos de la madrugada, a los 43 grados 20 mi-

lutos de latitud y 6 grados 47 minutos de longitud.

Hasta ahora no se tiene ningún detalle preciso sobre el suceso; pero todo hace creer que no hubo víctimas.

El «Villa de Soller» era un barco de 1.848 toneladas, construido en 1884, que pertenecía a la Casa Tayá é Hijos, de Barcelona.

Estaba mandado por el capitán D. Pedro Revuelta. (Agencia Radio.)

## ENTREVISTA DE EMPERADORES

### Dice la Prensa de Berlín.

Nauen, 17. En contra de otras comunicaciones sobre el supuesto contenido de los acuerdos tomados en el Gran Cuartel general, comunican los periódicos de Berlín únicamente, que no se ha tratado de la llamada solución austropolaca.

En realidad, solamente se ha deliberado sobre una estrecha unión con las Potencias Alemana y Austria-Hungría, entre sí unidas ya por una sólida alianza.

Más allá de esto no se han tratado más pormenores. (T. S. H.)

### La propaganda germánica en Austria.

Roma, 17. La reciente visita del Emperador de Austria al Soberano aliado es la consecuencia de una acción política que Alemania estaba desarrollando en Austria por medio del partido alemán.

Este, obedeciendo a las órdenes recibidas de Berlín, intentó, durante la última semana, una gran ofensiva contra Seidler, con el objeto disimulado de impresionar al Emperador Carlos.

Tal ofensiva no logró completamente sus intentos; pero la propaganda germánica continuó azuzando a los austriacos de raza alemana contra los eslavos, y tuvo por efecto sustituir la fidelidad de los primeros hacia la casa de Habsburgo por el culto para los Hehenzollern.

\* Una prueba tangible de estas maniobras es el juramento prestado por los miembros del Congreso popular alemán de Grade:

«Juramos por el recuerdo de nuestros hijos y de nuestros hermanos caídos que permaneceremos fieles a nuestros hermanos de Alemania, suceda lo que quisiere; porque el deber de fidelidad que tenemos hacia el pueblo alemán ocupa un lugar alto y sagrado por encima de los otros deberes.»

Otra prueba de la sumisión de Austria hacia Alemania la tenemos en una declaración de la «Koelnische Zeitung», que afirma que las regiones del Tiro y de Bohemia serán de ahora en adelante avitualladas por el Imperio alemán. (Agencia Radio.)

## ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

### Dstrucción de submarinos.

Londres, 17. Comunica el Almirantazgo que siete submarinos que aun estaban en aguas rusas fueron mandados destruir entre el 3 y el 10 de abril al acercarse fuerzas navales y transportes alemanes a Hango.

Ningún barco cayó en poder del enemigo. Las baterías en las proximidades de Hango habían sido ya desmanteladas al ser divisadas las fuerzas alemanas, y los rusos se retiraron después de haber volado sus cuatro submarinos tipo americano.

Cuatro submarinos británicos del tipo «E» fueron llevados fuera del puerto de Helsingfors el 3 de abril y hundidos.

Tres barcos del tipo «C» fueron igualmente destruidos entre dicho día y el 8 de abril. Sus tripulaciones se trasladaron a Petrogrado.

El proyecto de bloquear el puerto mediante el hundimiento de barcos fué rechazado por el almirante comandante en jefe ruso.

El efecto de la destrucción de los submarinos británicos en las tripulaciones de los barcos mercantes fué excelente, é indujo a la destrucción de muchos barcos, que de otra manera hubieran caído en poder del enemigo. (Agencia Radio.)

### Submarino cañoneado.

Lisboa, 17. Frente al cabo Espichel fué divisado un submarino, é inmediatamente las baterías de la costa abrieron el fuego contra él. El submarino se sumergió, ignorándose si fué alcanzado por alguno de nuestros proyectiles. (Agencia Radio.)

### Paquebot torpedeado.

Paris, 17. Un paquebot de las Mensajerías Marítimas del Atlántico fué atacado en el Mediterráneo a primeros de mayo, y a pesar de haber sido alcanzado por un torpedo pudo entrar por sus propios medios en uno de nuestros puertos.

Faltan un pasajero europeo y nueve árabes. (Agencia Radio.)

## IMPERIOS CENTRALES

### En Alemania se reduce la ración de pan.

Nauen, 17. En Alemania acaba de reducirse la ración diaria de harina, de trigo, de 200 gramos a 160.

Pero añadiendo la ración de harina de patata, concedida a diario, resulta la ración normal de pan diaria, aproximadamente, 225 gramos.

Es probable que la importación de trigo de la Ucrania permita, dentro de algún tiempo, un nuevo aumento.

En sustitución de la disminución de pan se duplica la ración de azúcar, aumentándose, además, el suministro de cebada perada y otros artículos alimenticios.

La muy buena cosecha de verduras de este año, y las excelentes perspectivas sobre una buena y temprana cosecha en general, hacen más fácil é soportar estas restricciones que en el año anterior, en que las reducciones se implantaron ya en una fecha bastante anterior a la actual. (T. S. H.)

### Socialistas detenidos.

Basilea, 17. Según el *Vormwerts*, se han llevado a cabo en Kiel numerosas detenciones de socialistas. (Agencia Radio.)

### Esperando carnes y trigo.

Amsterdam, 17. Un telegrama de Berlín anuncia que se espera la llegada de Ru-

mania de 150.000 ovejas y 50.000 cerdos. En julio y agosto se expedirán 100.000 toneladas de cereales, que serán transportadas por el Danubio. (Agencia Radio.)

## EL ATAQUE A POLA

### Detalles.

Roma, 18. Se conocen detalles acerca de la incursión efectuada por los marineros italianos en el puerto de Pola.

El objeto principal de nuestra Marina en todas sus acciones ofensivas llevadas contra las bases navales enemigas (trece con esta última) ha sido siempre el de poner fuera de combate alguno de los grandes acorazados de batalla de la Marina adversaria.

En noviembre de 1916, tan difícil tentativa estuvo a punto de ser coronada por el éxito. Uno de nuestros torpederos penetró en el canal de Fasana y logró lanzar dos torpedos contra el gran buque de guerra que estaba anclado en el canal. Desgraciadamente, en aquella ocasión dos torpedos italianos se quedaron en la triple serie de redes metálicas que cercaban el buque, y el audaz ataque no obtuvo el éxito que merecía.

Otra acción muy atrevida fué la de diciembre pasado, cuando otro de nuestros torpederos, forzando la entrada del puerto de Trieste, echó a pique el acorazado *Wien*.

Sin embargo, no habíamos aún alcanzado completamente nuestro objeto, que consistía en alcanzar un éxito total contra un gran acorazado.

El comunicado del Estado Mayor de la Marina, escueto y conciso por evidentes motivos, no permite considerar todas las gravísimas dificultades que hubo que vencer para lograr el feliz resultado que conocemos. Hay que notar ante todo que mientras el ataque contra Pola efectuado en noviembre de 1916, se limitaba al canal de Fasana, el ataque actual se llevó decididamente a fondo contra la misma plaza fuerte.

El hecho de forzar el canal de Fasana es ya de por sí una difícil hazaña. La embocadura entre la isla de Brioni y Fasana está obstruida por campos de minas, cables y redes de acero; entre los cuales hay que abrirse paso pensosa y silenciosamente, eludiendo la vigilancia de los centinelas y patrullas navales y bajo la continua amenaza de las baterías de la costa.

Ahora bien, la expedición dirigida por el capitán de corbeta Pellegrini, después de haber superado el primer obstáculo, tuvo que forzar también las defensas internas. Esto explica el por qué el comunicado oficial señalaba el mérito de los oficiales y de los marineros que llevaron a cabo la empresa, definiéndola de rara audacia y de sacrificio individual admirable. El sacrificio individual es implícito en el hecho de que los protagonistas pidieron voluntariamente é participar en la expedición, en la cual las mayores probabilidades eran la muerte inevitable ó la captura.

Austria pierde uno de sus buques más grandes y más modernos, cuyas características principales son las siguientes: salió del astillero entre 1910 y 1912; tiene 151 metros de eslora, 27 metros de manga, desplaza 20.000 toneladas y posee una velocidad de 20 millas por hora. Su armamento consiste en 12 cañones de 305, 12 de 152, 18 de 70 y cuatro lanzatorpedos. El capitán de corbeta Pellegrini, comandante de la expedición, es uno de nuestros mejores oficiales de Marina.

## ALCANCE POLITICO

### BALANDRO EMBARRANCADO

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que, según comunica el gobernador de Málaga, a las dos de la madrugada, embarrancó en la costa, frente al faro de Calaburra un balandro de 50 toneladas, propiedad de la Unión Resinera.

Se hacen trabajos para salvarle, no habiendo que lamentar desgracias personales.

### DE GOBERNACION

El Sr. Rosado manifestó que se había empezado a recibir en el ministerio telegramas de Corporaciones oficiales y particulares haciendo peticiones y observaciones, en previsión de que se presente a las Cortes una nueva ley Municipal.

Acerca de la huelga de carteros de Zaragoza, dijo que, firmadas anoche las bases de arreglo por patronos y obreros, hoy habrán reanudado el trabajo.

La Comisión permanente del Cabildo insular de Tenerife ha acordado apoyar el acuerdo del Municipio de solicitar la cruz de Beneficencia para el presidente de aquel Cabildo, D. Antonio Toribio Valle.

Según comunica el gobernador de Barcelona, han sido detenidos en Tarrasa, y se encuentran convictos y confesos, José Domech y Casimiro Oliva, autores de la agresión a un patrono el día 15 del actual.

La huelga de Tarrasa continúa en igual estado.

Los bañiles de Sabadell han acordado declararse en huelga el lunes, si los patronos no les conceden un aumento de 75 céntimos diarios cuando salgan a trabajar a más de tres kilómetros de la población, y abono de jornales completos en caso de accidentes.

El gobernador de Lérida participa que el conflicto de la mina «Vallecarca» ha entrado en vías de solución, porque los obreros prometerían aceptar el fallo del ingeniero, que realizará una información sobre las denuncias formuladas contra un capitán, origen del disgusto de aquéllos.

### EL AUMENTO DE CAPITAL

Según se ha dicho, con referencia al parecer de informes oficiosos, el ministro de Hacienda ha denegado la autorización solicitada por el Banco de España para el aumento de su capital de 150 millones de pesetas a 180, por entender que esa autorización correspondía a las Cortes resolver sobre ella.

### NO HAY NOTA

En la Presidencia del Consejo no ha sido facilitada a medio día nota alguna informativa.

El Sr. Maura había despachado con el Rey y trasladó después a su domicilio, en donde se entregó a trabajos preparatorios del Consejo de ministros de esta tarde.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Guerra.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Antonio Vallejo y Vila.

Destinando a mandar el noveno Depósito de reserva de Artillería (Lérida) al teniente coronel de dicha Arma D. Luis Sentmenat y Sentmenat, marqués de Benavente.

Autorizando al Archivo facultativo y Museo de Artillería para que adquiera de la Sociedad Unión Española de Explosivos 10 toneladas de pólvora de fusil, clasificación número 34, así como las partidas de 10 toneladas y de 4.674 kilogramos, siempre que su suministro se efectúe en el presente ejercicio en iguales ó mejores condiciones económicas que la primera.

La entrada de los vinos españoles en Francia

La circular que el ministerio francés de Agricultura y Avituallamiento ha publicado sobre este asunto, y que tanto se comenta entre los productores españoles, dice lo siguiente:

«El acuerdo francoespañol prevé la importación de 150.000 hectolitros por mes, ó sea 1.500.000 hasta fin de diciembre de 1918.

Estas cifras representan próximamente el tercio de lo importado en 1917. En su consecuencia, la totalidad de los bonos de importación concedidos a cada importador será próximamente un tercio de la importación media de cada uno, durante los años 1916 y 1917.

La importación queda supeditada a la obtención previa de un permiso.

Este permiso se concederá por el ministerio de Avituallamiento, mediando antes informe favorable de la Comisión de negociantes establecidos en Francia que hayan efectuado importaciones en los últimos años. Los bonos de importación se repartirán á prorrata entre tales negociantes, y se entregarán trimestralmente, siendo valederos en los tres meses siguientes á la fecha del bono y admitiendo prórroga.

Las peticiones de importación se dirigirán á las Cámaras de Comercio de Marsella, Cete, Burdeos y Bayona, ó á la Comisión de París, según los departamentos para que se solicite, é irán acompañados de un pago de quince céntimos por hectolitro.

Según los términos del Convenio concertado con el Estado, queda entendido que la mitad de las cantidades importadas lo serán reservadas á éste al precio de cuatro francos por grado el hectolitro neto, sin derecho á Aduanas en puerto de llegada, y á 3,50 francos el grado en estación fronteriza, calculado por medios grados cubiertos y para un vino puro y comercial.

Estos precios se revisarán cada tres meses. La cantidad facturada será la reconocida por la Administración de Aduanas, siendo devueltos los envases en el mes siguiente al despacho, ó pagados en alquiler por el Estado, caso de retraso.

Los pagos en España se harán por intermedio del Banco de Francia, debiendo justificar los interesados que lo aleguen haber efectuado los pagos antes del 6 de abril de 1918.

Para garantizar la entrega al Estado francés de la mitad de los vinos importados, los importadores, al recoger las autorizaciones de entradas, tendrán que consignar 20 francos por hectolitro de la mitad de las cantidades consignadas en el permiso.

Todo importador convicto de haber efectuado una declaración falsa perderá los derechos á seguir importando.

El que no entregase al Estado la porción convenida, además de perder la garantía antes expresada de 20 francos por hectolitro, sufrirá la requisa del género al precio de 30 francos por hectolitro en puerto ó 25 francos en estación fronteriza.»

NOTICIAS GENERALES

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto y hermoso niño la distinguida señora doña Pilar Puente, esposa de nuestro querido amigo D. Julio Peigneux é hija del ex oficial mayor del ministerio de Fomento D. Leandro Puente Llobet.

El neófito ha recibido en la pila del bautismo el nombre de Luis Gonzaga.

Madre é hijo continúan en perfecto estado de salud.

En la tarde de ayer viernes fué perdida una pulsera en la iglesia de San Pascual. Se ruega á quien la hubiese recogido se sirva entregarla en la sacristía de la misma iglesia, donde se gratificará.

Dr. Balaguer. Vacuna 4 á 6. Preciados, 25.

Ha llegado á esta corte, procedente de su casa de Fuenterrabía, el director propietario del periódico de San Sebastián «El Liberal Guipuzcoano», acompañado de su distinguida familia.

El Sr. Lapitz ha conferenciado con algunos personajes del partido liberal sobre asuntos locales.

La Real Academia Nacional de Medicina celebrará sesión pública hoy sábado, á las seis y media de la tarde, estando señalados los siguientes asuntos:

«Nueva contribución al estudio de la patogenia de la diabetes insípida». «Diagnóstico diferencial entre linfadenia, linfogranuloma y linfosarcoma». «Nota sobre una epidemia de erisipela médica».

Ateneo de Madrid.—Sección de Literatura. Hoy sábado, á las siete de la tarde, «Comemoración de Rubén Darío», palcos preliminares de D. Francisco A. de Icaza.

«Rubén Darío, poeta», por D. Eduardo Marquina.

«A las siete, en la cátedra pequeña, el doctor Goyanes continuará su curso sobre «Cirugía vascular, clínica y experimental».

Ateneo de Madrid.—Mañana, á las siete de la tarde dará, D. Manuel Aranz Castellanos, una lectura de «Cuadros vascos».

NOTICIAS DE PORTUGAL

El viaje de Vasconcellos.

Lisboa, 17. Augusto Vasconcellos, ministro de Portugal en Londres, llegó á Lisboa, habiéndose quedado en un apadero próximo á la estación central, hecho que fué muy comentado. (Agencia Radio.)

El cumpleaños del Rey de España.

Lisboa, 17. Con motivo del aniversario del natalicio de Don Alfonso XIII, el ministro de España, Sr. Padilla, ofreció una garden party en el hotel que el Gobierno español adquirió para Legación. Concurrieron numerosas familias de la colonia, el cónsul y los demás elementos oficiales españoles, sirviéndose un espléndido lunch á todos los concurrentes.

El Sr. Padilla pronunció un brindis elocuente, en el que manifestó su deseo de que la colonia viva en perfecta unión y ensalzó la augusta figura del Rey, encomiando sus actos humanitarios, que tan profunda gratitud despiertan en los pueblos sacrificados por la guerra, y terminó con un brindis por España, por su Rey, por Portugal y por el Presidente de la República, brindis que fué contestado calorosamente por todos los presentes, entre los majestuosos acordes de los himnos español y portugués.

En el jardín en donde celebrábase la fiesta estuvo expuesto un retrato de S. M.

El secretario general de la Presidencia de la República, en nombre de D. Sidonio Paes, los ministros y otros personajes estuvieron en la Legación á dejar tarjeta. (Agencia Radio.)

MARRUECOS

El cumpleaños del Rey.

Tánger, 17.—Reina gran entusiasmo para solemnizar el cumpleaños del Rey.

La colonia española, sin distinción de clases, preparase á celebrarlo con inusitado esplendor, habiéndose erigido en el centro de la población unos arcos, adornados con flores y profusión de bombillas, con inscripciones alusivas al acto.

Las fachadas del Casino Español, de los cafés y de otros establecimientos serán iluminadas y engalanadas con flores, banderas y colgaduras de los colores nacionales. La Legación de España, el Consulado, los Correos y Telégrafos españoles, la fábrica de electricidad, la Cruz Roja y el teatro Cervantes lucen artísticas iluminaciones.

Entre la clase menesterosa se están repartiendo cinco mil bonos en especie, y se han organizado verbenas, carreras de cintas y regatas por equipos de la dotación del «Pelayo».

Esta noche se celebrará una gran función de gala en el teatro Cervantes, tocando durante todo el día la banda de música, que recorrerá toda la población.

Por la noche se quemarán magníficos fuegos artificiales.

Tánger, 18.—Comemorando el cumpleaños del Rey cantóse por la mañana un solemne Te Deum, con asistencia de todo el elemento oficial de la población y nutridas representaciones del Ejército destacado en Argelia y Regaia, presididas por el segundo jefe de la Comandancia de Larache, el comandante y la oficialidad del Pelayo, é importantes personalidades de nuestra colonia.

Tan brillante comitiva desfiló por el zoco chico, á los acordes de la Marcha Real, ejecutada por una banda de la población. Seguidamente comenzó la recepción, concurriendo á la Legación para cumplimentar á nuestro ministro, Sr. Serrat, aparte de los españoles, el elemento hebreo y el musulmán y Comisiones del Casino Español, la Cámara de Comercio y las Sociedades hispanohebraica é hispanomarroquí. Los hebreos notables organizarán un té para obsequiar á la colonia española, en prueba de adhesión y simpatías.

PROVINCIAS

Siguen las diligencias.

Valencia, 18.—En el sumario que se instruye por exportación clandestina han declarado el corredor de comercio Sr. Tillo y dos dependientes de otros comerciantes. Créese que declararán los empleados de Aduanas.

El procedimiento para realizar el negocio fué el de borrar en las autorizaciones auténticas la palabra arroz, sustituyéndola por cualquiera de éstas: maíz, cebada ó habichuelas, según la clase, y corregir las cantidades de sacos.

Huelga de curtidores.—Otras huelgas.

Valencia, 18.—Se ha solucionado esta huelga. Todos los patronos menos uno han aceptado las bases que presentaron los obreros, reanudándose el trabajo.

En cambio parece reproducida la huelga de los obreros de muebles curvados, que abandonaron ayer los talleres y que se reunirán hoy en Asamblea general para adoptar acuerdos.

La huelga de barrileros también ha sido solucionada.

Junta de defensa del obrero.

Se ha reunido la Junta de defensa del obrero, presidida por el alcalde, aceptando los trabajos de la Subcomisión encaminados á establecer una Cooperativa, instalando en el mercado mesas reguladoras, donde las clases media y proletaria podrán proveerse. Estas mesas comenzarán á funcionar en la semana próxima, vendiendo arroz superior á cincuenta céntimos kilo y habichuelas y otros artículos á precios de tasa.

Las escuelas de pesca.

Cádiz, 18.—Los Ayuntamientos de Cádiz y

San Fernando han acordado dar gracias al ministro de Marina, Sr. Pidal, por sus iniciativas para crear las escuelas de pesca.

Diversas Comisiones están realizando los necesarios trabajos locales para establecer dichas escuelas.

Resultado de un festival benéfico.

San Sebastián, 16.—El cónsul británico y el representante de la colonia inglesa aquí residente visitaron al gobernador para entregarle 1.883 pesetas, producto de la función celebrada en el teatro Victoria Eugenia.

Los donativos serán repartidos entre las familias del pesquero «Carmen».

El Sr. García Bajo entregó inmediatamente dicha suma al presidente de la Comisión popular de Caridad para su reparto.

El santo del Rey.

Mañana, con motivo de ser la fiesta onomástica de S. M. el Rey, se repartirán 2.000 raciones entre los pobres de la localidad.

El nuncio.

Vitoria, 16.—El sábado por la mañana se esperó aquí el nuncio, que al día siguiente consagrará al obispo de Burgo de Osma.

Se quiere que la peregrinación alvasea al histórico santuario de la Virgen de Esquivál, que será el lunes 20, sea presidida por el nuncio y los obispos de Madrid, Osma y Vitoria.

Telegramas oficiales

Conflictos sociales.

Badajoz.—Ha terminado el conflicto de Villafranca de los Barros, reinando tranquilidad. Jaén.—Los panaderos anuncian la huelga, por negarse los patronos á concederles el aumento del 25 por 100 en los jornales.

UNA EXPLOSION

Varios detalles.

Granada, 17.—Se conocen nuevos detalles de la explosión ocurrida en la fábrica de pólvora de Fargés.

El muerto, José García Fernández, trabajaba en la fábrica hace veintitrés años.

La metralla le destruyó el vientre, las mandíbulas y el cráneo.

En el bolsillo del chaqué le fué encontrada, fundida, una moneda de cinco pesetas.

El obrero Francisco Castillo, que estaba detrás de García, resultó gravemente herido.

A la obrera Araceli Alcántara le arrancó un pecho la metralla, y recibió graves heridas en la cara y cuello la obrera Josefa García.

El total de los heridos son nueve.

Tres obreras que resultaron ilesas huyeron del taller, arrojándose por una ventana.

Entierro de la víctima.

Hoy no se trabajó en la fábrica y se procedió á dar sepultura al cadáver del obrero víctima de la explosión.

Presidió el duelo el coronel director de la fábrica, marqués de la Garantía, y asistieron todos los jefes y oficiales de Artillería agregados á la fábrica.

Los vecinos de la barriada acompañaron el cadáver hasta el cementerio, resultando una imponente manifestación de duelo.

Diligencias judiciales.

Esta noche ha regresado á Granada el Juzgado militar, después de haber practicado las diligencias encaminadas á averiguar el motivo de la explosión.

El viaje de Gascon y Marin

Zaragoza, 17.—En el expreso llegó hoy á ésta el director de Primera Enseñanza, señor Gascon y Marin.

En la estación le esperaban las autoridades y personal de todos los Centros docentes y una Comisión numerosa de maestros.

Durante la mañana fué cumplimentado por catedráticos y maestros, con quienes conversó de asuntos de enseñanza.

El banquete.

A la una de la tarde, la Universidad y los elementos culturales de toda la ciudad, en número de más de 300, le han obsequiado con un banquete en el Hotel del Universo. Ocuparon los sitios de preferencia el rector, señor Royo Villanova; los decanos de las Facultades; el delegado regio de Enseñanza, señor Tapiador; los directores de las Escuelas especiales y el decano de los maestros de la capital.

Han asistido también muchísimas maestras.

Habla Royo Villanova.

El rector ofreció el homenaje, haciendo muchos elogios de Gascon y Marin, merecedor de altos puestos que habrá de ocupar, según le profetizó á raíz de obtener su cátedra de la Universidad Central.

Solicitó ayuda para la Universidad de Zaragoza, y le agradeció la ya prestada para un asunto importante para la misma.

Discurso de Gascon y Marin.

Entre atronadores aplausos se levanta á hablar el director general.

Recoge las manifestaciones del rector; pero no admite el homenaje á título oficial, porque sólo quiere los afectos de quienes le elevaron á los altos puestos.

Solicita la colaboración de todos en pro de la enseñanza, porque la necesita.

Recuerda su gestión, en cuanto á los maestros se refiere, y alude á la labor silenciosa que se hace en el ministerio, aludiendo discretamente á las cuestiones de enseñanza.

El discurso de Gascon y Marin ha sido muy elocuente y aplaudido.

Visita á un Grupo escolar.

Después se trasladó á la Huerta de Santa Engracia, para visitar el Grupo escolar que él mismo planeó siendo delegado de Enseñanza. Asistió más tarde á la sesión de cinematógrafo especial para los niños de las escuelas nacionales, en la Alhambra, con películas de asuntos instructivos.

Viaje del Infante D. Carlos

Ceuta, 17.—A las once de la mañana llegó en el tren regio el Infante D. Carlos, al que acompañaba el Jefe Muley Medil, el diputado Sr. Torres, el séquito oficial y los moros notables.

Se verificó la inauguración del ferrocarril de Ceuta á Tetuán y se pronunciaron discursos.

Terminó el acto con vivas al Rey y á España.

A las doce y media regresó el tren oficial y se celebró el banquete, al que asistieron las autoridades.

La llegada á Tetuán.—Brillante recibimiento.

El Te Deum y el desfile.—Recepción y almuerzo.—Visita á Rincon de Medik.

Tetuán, 18.—A las nueve de la mañana llegó el residente, dirigiéndose al muelle, donde á poco atracó el cañonero Bonifaz, desembarcando el Infante D. Carlos.

El Sr. Jordana le dió la bienvenida, mientras las músicas y baterías de la plaza rendían los honores consiguientes.

Inmenso gentío llenaba las cercanías del muelle, organizándose lucida comitiva de automóviles, que se dirigió á la catedral, donde se cantó un Te Deum.

Después fué á la Comandancia general, y desde el balcón presentó el desfile, que fué brillantísimo. La población estaba engalanada y las tribunas repletas de señoras.

Una hora después fué la recepción oficial en el salón del Trono de la Comandancia, saludando al Infante todos los elementos oficiales locales, mientras las músicas tocaban en el patio de la Comandancia.

Seguidamente se sirvió una comida de 25 cubiertos, y al terminar el almuerzo marchó al poblado de Rincón, donde visitó la iglesia y las escuelas que allí se construyen, regresando á las seis de la tarde.

Tetuán engalanado.—El regreso de Rincón.

El gran visir saluda al Infante.—La recepción.

La ciudad está engalanada, y hay en ella una gran animación, apareciendo por todas partes colgaduras y profusión de banderas españolas.

El público ha invadido la carretera y los lugares de la población por donde el Infante D. Carlos debía pasar á su regreso de Rincón.

Ha entrado por la calle de Alfonso XIII, en donde había letreros dedicados por los propietarios del Ensanche, dando al Infante la bienvenida.

A la entrada de la plaza de España se alzaba un hermoso arco, estilo árabe, construido á expensas de la Junta de Servicios municipales.

A las cuatro de la tarde las tropas formaron en la carretera, desde el Puente de los Judíos hasta la Comisaría. Un hermoso día ha contribuido á dar animación y esplendor al recibimiento.

El gran visir, acompañado del Gobierno del Maghzen y de gran número de moros notables, ha salido á recibirle á los jardines de la Residencia.

El Infante acudió al mismo lugar y el elemento oficial, formando la guardia la fuerza de Infantería, con bandera y música, y tributando los honores debidos.

Al llegar el Infante acompañóle en el auto el alto comisario, recibiendo en todo el tránsito grandes muestras de entusiasmo. La batería de la alcazaba hizo salvas, y desde la puerta de la Residencia el Infante y el alto comisario presenciaron el desfile de las tropas, que fué brillantísimo.

A la recepción que hubo después asistieron el gran visir y todo el Gobierno del Maghzen, numerosos moros notables y representación de la colonia israelita, la Cámara de Comercio, Comisiones de los Cuerpos de la guarnición, todos los militares francos de servicio, los cónsules, las altas personalidades de la zona, la Junta de Socorros municipales y otras entidades.

ACADEMIAS MILITARES

Infantería.

Toledo, 17.—Han sido aprobados en el primer ejercicio: D. Eulogio García Velasco, D. José Cartejosa Haro, D. Rafael Martel Jiménez, D. José Alonso Alonso, D. José Berba González, D. Antonio Soto Anzures, don Rafael Bermejo Izaran, D. Miguel González Rubio, D. Jesús Martínez Río, D. Eladio Claudio Vidal Aguirre, D. Eugenio García Velasco, D. Rafael Benito Arracól, D. Gonzalo Ercia Cervilla, D. Carlos Fernández de Córdoba, D. Celestino Valencia Gutiérrez, don Manuel de la Cerda Manglano, D. José Coronado Ramírez, D. Bartolomé Díaz Bolos, D. Juan Ruiz López, D. Manuel Sánchez Juárez, D. Ignacio Anión Pereda, D. Guillermo Rodríguez González, D. Mariano Rubio de Castro, D. Francisco García Acebal, D. Lorenzo Vergara Cano, D. Francisco Nieto de Zubillaga, D. Manuel Muera Miñón, don Francisco Sagües Otero, D. Gonzalo Pérez Puerto, D. Manuel Cañizares Caro, D. Leandro Cañas Viera, D. Luis Hernández Artea, D. Juan Ibáñez Sala, D. Eduardo Sánchez Serrano, D. Juan Fantony García, don Collás Martínez Fernández, D. Luciano Garriga Gil, D. Luis Cristóbal Zalba, D. Victoriano Izquierdo López, D. Miguel Cortés Planas, D. Aníbal Gutiérrez Urrea, D. Antonio Meléndez Machado, D. Lucas Pitón Sarabia, D. José Coig Ros, D. Enrique Garrido García, D. Antonio Fernández Heredia, D. José Vega García, D. Fernando Ruiz Martet, D. Manuel Villar Muñoz, D. Luis Portillo García, D. Luis de la Torre Ayala y D. Martín García González.

Han sido aprobados en el segundo ejercicio, Francés y Dibujo: D. Antonio Aguirre Beiztegui, D. Juan López García, D. Ricardo Miranda Martín, D. Enrique Martínez Trapezo, D. Antonio Pérez Castresana, D. Adolfo del Corral Hermida, D. Germán del Corral Hermida, D. Rafael Aldacer Vargas, don José Palomino Fournier, D. Rafael Urbano

Dominguez, D. Julio Leopart Larraz, D. Carlos Manzanera Holgado, D. Florencio Latorre Calvo, D. Balbino Sánchez, D. Anselmo Boet Gallar y D. Ignacio Flores Parra.

Fueron aprobados en el cuarto ejercicio, Álgebra: D. Antonio Miranda Guerra, don Antonio Galán López, D. Ignacio A. Halcón Silva, D. Emilio Martínez de Simón y don Juan Fernández Capavieja.

Fueron aprobados en el cuarto ejercicio, Aritmética: D. Alfonso García Lapuya, don Jesús Lama Arce, D. Cristóbal Hernández Espinosa, D. Venancio Mira Rull, D. Rafael Herrero de Tejada, D. Luis Castañón de Mena, D. Francisco Salinas Barceló, don José Caparros Pérez y D. Lorenzo Sierra Seguí.

Fueron aprobados en el quinto ejercicio: D. José Minguéz Gómez, D. Alfonso Martínez Mateo, D. Francisco Cenón González, D. Manuel García Verdugo Rodríguez y don Manuel Petiscoe.

Caballería.

Valladolid, 17.—En la Academia de Caballería han sido aprobados en el primer ejercicio: D. José Moreno Pareja, D. Francisco Barutell Juárez, D. Salvador Gayo Aguilero, D. Pedro del Castillo Gutiérrez, D. Jacinto Gálvez Ferrer, D. Felipe de la Guardia Izquierdo, D. Cecilio Aguirre Aldave, D. Victor Alvarez Pérez, D. Angel Segarra Tomas, D. Basilio Granado Vélaz.

También han sido aprobados en Francés y Dibujo: D. Aureo Perote Martínez, D. José Martínez Hemazares, D. Eduardo Urenda Miranda y D. Antonio Sagrario Rocafort.

Igualmente aprobaron Aritmética y Álgebra en los ejercicios oral y práctico: D. Francisco Pata Gil, D. Manuel Bellido Bermejo, D. Ricardo Panero Buceta, D. Manuel García López de Oñate y D. Arturo Ariza Andrea.

Ingenieros.

Guadalajara, 17.—Han sido aprobados en el primer ejercicio: D. Luis Meléndez García, D. José Saavedra Togores, D. José González Valle, D. Sergio Román Sánchez, D. Carlos Gómez Jiménez, D. Antonio Comes Guillaumon, D. Germán Risueño Angoso, D. Antonio Tapia Ojembarrens, D. Manuel Guallar Martínez, D. Francisco Martínez Rodríguez, D. Javier González Moro, D. Luis Mendicuti Palou y D. Fernando Sicre Marassi.

Segundo ejercicio: D. Carlos Wescelador Cruz, D. Miguel González de Castejón, don Alfonso Alvarez Rodero y D. Antonio Tapia Ojembarrena.

El cuarto ejercicio no lo aprobó ninguno.

Intendencia.

Ávila, 17.—Han sido aprobados en el primer ejercicio: D. Eduardo Plata Cobelo, don Ernesto Arpineda, D. José Robles Núñez, D. José López Mitjavila y D. Luis Preteira Hernández.

En el segundo ejercicio: D. Fernando Pardo Ibarra, D. Angel Peñalba López, D. Julio Fagua y D. Juan Molina Pica.

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—10,30 (función popular á precios populares), Santa Juana de Castilla.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—(Beneficio de Juan Bonafé).—10,30, El rayo y Garabito (estreno).

LARA.—(25 y último matinee sábado de moda).—8,30, Sin palabra, Consolar al triste, Milín por cocineras y Carmelita Ferrer.—10,15, La Inmaculada de los Dolores y fin de fiesta Carmelita Ferrer.

INFANTA ISABEL.—(Compañía de Antonia Pájaros).—7, La aventura del coche.—10,30, La casa de los plañeros (gran éxito).

CERVANTES.—7, El caballero de la mano roja.—10,30, El asesino ó La huérfana de Bruselas.—1,50 pesetas butaca.

ZARZUELA.—6,30, Moros y cristianos, La canción del soldado y El molete.—10,30, La Reina mora y La canción del olvido.

APOLO.—6,30 (doble), El aduar (dos actos).—10,30 (doble), El aduar (dos actos).

REINA VICTORIA.—6,30 (doble), Los trovadores.—10,30 (doble), La duquesa del Tabarin.

CIRCO DE PARISH.—A las 4,30 de la tarde y 9,30 de la noche.—Dos grandes y variadísimas funciones.—Últimas de la serie de las dedicadas á los forasteros, en las que tomarán parte todos los gimnastas, acrobatas, saltadores, equestres, clovns, bufos, parodistas de la compañía de circo de madame Vra. de William Parish.

COMICO.—7 (sencillo), La bolsa ó la vida.—10,30 (especial) Su Alteza baila vals (tres actos).

NOVEDADES.—6,15, El carro del sol.—7,30, La chicharra.—9,30, El santo de la Isidra.—10,45, La carlujana y El agua del Manzanera ó Cuerno el río suena.

MARTÍN.—6,45, Los secretos de Venus.—7,45, De Madrid al infierno.—10,45 (doble), 1 peseta butaca. Señoras garantizadas (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—7 de la tarde y 11 de la noche, grandes secciones de hipnotismo por el célebre doctor Adryan.

BARRIER.—De 6,30 á 8,30 (doble á precios de sencillas), Matricula de honor y La fiesta de San Antón.—10,30, La hermana Piedad.—11,45, Las tres Gracias modernas.

TRIANON-PALACE.—6,30 (aristocrática) y 10 noche.—Cinematógrafo y variedades.—Gran éxito de Laura de Santelmo.—Éxito inmenso de Raquel Meller.—Las variedades empezarán á las 7,45 y 11,30.

CINE IDEAL.—A las 5,30 y 10.—Selecto y colosal programa.—El mayor éxito del día: El conde de Montecristo (cuarta jornada, Simbad el Marino).—Otro gran éxito: Denzas finibles (sensacional drama americano).—Dos estrenos: dos: Miseria y opulencia (magnífico cine drama) y El esparavel de Salustiano (cómica) y otros.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—Abierto desde las 5.—Recreos varios.—76 tangos en la sala de fiestas del Casino.—Restaurant.—A las 10, gran festival artístico de variedades.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 35 tantos.—Ampero y Mari. Consuelo contra Carmen y Pilar.—A las 10 de la noche

